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Λ
ίγοι είναι αυτοί, στη νεότερη Ελλάδα, που
τολμούν να πουν τα πράγματα με το όνομά
τους. Ένας απ’ αυτούς ήταν και ο Γιάννης

Τσαρούχης. Μεταξύ άλλων, στο βιβλίο του “Αγαθόν
το εξομολογείσθαι” είχε γράψει: Οι ενδιαφερόμενοι
για την ομορφιά της Ελλάδος, για το σεβασμό
των τοπίων της (και έχουν συνείδηση τι θα πει
αυτό), χωράνε το πολύ πολύ σε πέντε πούλμαν.
Είναι απορίας άξιον πως η πλειονότης του Ελλη-
νικού Λαού δεν αποφάσισε να ξεκάνει αυτή την
ενοχλητική μειονότητα. Αυτός που φροντίζει για
την ομορφιά θεωρείται από πολλά εκατομμύρια
Ελλήνων ως βλαμένος. Και αυτός που δηλώνει
πως τον ενδιαφέρει η ομορφιά, αν δεν είναι ύπο-
πτος ή βλαμένος, συνήθως είναι κακόγουστος
και αισθηματολόγος. Άρα επικίνδυνος κι αυτός κι
απλώς πνεύμα αντιλογίας. Είναι σπάνιοι αυτοί
που καταλαβαίνουν την ομορφιά ενός αρχιτεκτο-
νικού συνόλου τοποθετημένου πετυχημένα σ’ ένα
όμορφο τοπίο. Οι πιο πολλοί επιθυμούν γραφικό-
τητα τουριστικού ύφους, μάλλον τυρολέζικου
παρά ελληνικού. 

Το βιβλίο εκδόθηκε το 1986. Από τότε τα
πράγματα έχουν κάπως αλλάξει, δεν μπορούμε
όμως να ισχυριστούμε ακόμα και σήμερα πως τέ-
τοιου είδους σύνολα τυγχάνουν της ιδιαίτερης
προσοχής και φροντίδας των Ελλήνων ή ότι προ-

καλούν τη συγκίνηση και τον σεβασμό που τους
αξίζουν.  

Αν έτσι έχουν τα πράγματα, αποκτά ακόμα
μεγαλύτερη αξία η πρωτοβουλία της τοπικής κοι-
νωνίας του Αλέξανδρου, των εκάστοτε τοπικών
συμβουλίων και των συλλόγων, ότι εκτιμώντας
την ομορφιά, τον πλούτο και την αξία των οικισμών
μας, αγωνίστηκαν με επιμονή και υπομονή επί εί-
κοσι και πλέον χρόνια, ώστε να καταφέρουν να
κηρυχτούν πρόσφατα ως παραδοσιακοί.

Οι παραδοσιακοί μας οικισμοί συνιστούν “ζων-
τανά μνημεία” του πολιτισμού μας και η ανάγκη
της προστασίας και διαφύλαξης του πολιτιστικού
τους περιεχομένου και των βαθύτερων αξιών
τους, είναι αυτονόητο, πως συνιστά υποχρέωση

όλων εμάς των νεότερων. Αποτελεί χρέος μας
προς την ιστορία μας και τον τοπικό μας πολιτισμό
αλλά και προς τους “λαϊκούς αρχιτέκτονες” και
τους μαστόρους, που είχαν τον τρόπο να βρίσκουν
λύσεις που ήταν εξυπηρετικές αλλά και αισθητικά
ωραίες. 

Γράφει ο Οδυσσέας Ελύτης στην “αυτοπρο-
σωπογραφία σε λόγο προφορικό” όταν ανακάλυψε
τις Κυκλάδες: Εδώ δεν είχα να κάνω μόνο με τα
φυσικά στοιχεία, ήτανε και τα κτίσματα που είχανε
τα νησιά και οι κληρονομιές τους που σήκωναν,
αρχαίες, βυζαντινές, νεοελληνικές. Μια κολόνα
αρχαίου ναού, αλλού ένα μοναστήρι, ένα ξωκλήσι,
αλλού ένας περιστεριώνας. Άρχιζα να διακρίνω
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Τ ο κυνήγι αποτελεί σημαντικό μέρος διατήρησης
της ισορροπίας στην πανίδα κάθε περιοχής. Οι

πραγματικοί κυνηγοί καλούνται πέρα από το χόμπυ
τους να υπηρετήσουν και την διατήρηση αυτής
της ισορροπίας όπως προβλέπεται άλλωστε και
στα καταστατικά των κυνηγετικών συλλόγων αλλά
και της κυνηγετικής ομοσπονδίας. Δεν καταλαβαί-
νουμε όμως τους «κυνηγούς» που προσπαθούν να
εξαντλούν την κυνηγετική τους δεινότητα πυρο-
βολώντας στον αέρα για να τρομάζουν μέσα στους
οικισμούς κατοίκους και κατοικίδια ή τους «κυνη-
γούς» που με πρόσχημα την εκπαίδευση σκύλων
λαθροθηρούν!!! 

Απευθυνόμαστε στο Δασαρχείο Λευκάδας για
το θέμα του κυνηγιού στον Αλέξανδρο το οποίο
έχει καταντήσει μάστιγα για τους κατοίκους των
οικισμών. Οι εποχές έχουν αλλάξει. Ο τόπος
σήμερα δεν είναι έρημος όπως κάποτε. Είναι ασυμ-
βίβαστο με κάθε έννοια πολιτισμού να βγαίνουν οι
κάτοικοι των τριών ορεινών οικισμών Αλέξανδρου
– Κολυβάτων – Κιάφας, μεταξύ των οποίων και
αρκετοί ξένοι που μένουν τώρα στα χωριά μας, για
να κάνουν την καθημερινή τους βόλτα από τον
έναν μαχαλά στον άλλον και να συναντούν στο
δρόμο τους κυνηγούς με το όπλο παρά πόδα. Ιδι-
αίτερα στον χώρο δίπλα στην Παναγία, στην Κιάφα,

όπου πηγαίνουν οι χωριανοί να ανάψουν το καντήλι
των ανθρώπων τους, στο κοιμητήριο, υπάρχουν
μέρες που συναντούν τον χώρο γεμάτο από τζιπ,
κυνηγούς, σκύλους. Άσε τα σκουπίδια που αφήνουν
πίσω τους. Κουτιά από φυσίγγια, κάλυκες, κουτάκια
μπύρας, πλαστικά μπουκάλια, αποτσίγαρα, κυπελ-
λάκια του καφέ κ.ά. Όσο δε για τους πυροβολισμούς
υπάρχουν φορές που νομίζεις ότι γίνεται πόλεμος. 

Όλα αυτά δεν μπορεί να συμβαίνουν σε περιοχές
όπου δίπλα μένουν άνθρωποι. Δεν είμαστε στη
ζούγκλα. Ο τοπικός Πολιτιστικός Σύλλογος «Φηγός»
έχει πολλές φορές απευθυνθεί στο Δασαρχείο για
το θέμα και η απάντηση είναι πάντα πως έτσι είναι
ο νόμος. Μάλιστα αντί το Δασαρχείο να προσπα-
θήσει να κάνει κάτι έβαλε τελευταία την περιοχή
στις Ζώνες Εκπαίδευσης Σκύλων, ώστε να είναι
διατεθειμένη στους κυνηγούς και τους σκύλους
ολόκληρο τον χρόνο!!! 

Για να εξηγούμαστε, δεν είμαστε αντίθετοι με

το κυνήγι, εφ’ όσον το επιτρέπει ο νόμος. Να
γίνεται όμως μακριά από εκεί που συχνάζουν άν-
θρωποι και αποτελούν μέρη της καθημερινότητάς
τους. Εκτός των άλλων ο κίνδυνος ατυχήματος
είναι σοβαρός είτε από αβλεψία είτε από διένεξη
καθώς είναι φυσικό υπό τέτοιες συνθήκες να υπάρ-
χουν και αυτές. Ας αλλάξει επί τέλους το Δασαρχείο
τακτική πριν θρηνήσουμε θύματα. 

Το Δασαρχείο καλό θα είναι αντί να αγνοεί τις
αιτιάσεις του «Φηγός» ή των κατοίκων και επειδή
οι οικισμοί έχουν γίνει παραδοσιακοί, να βγάλει
την περιοχή από Ζώνη Εκπαίδευσης Σκύλων και
να μην επικαλείται την αστεία δικαιολογία ότι δεν
προτείνει ο Κυνηγετικός Σύλλογος άλλη περιοχή!!!
Παράλληλα δε να ορίσει τις κυνηγετικές ζώνες
στην περιοχή χωρίς να δημιουργούν προβλήματα
στους κατοίκους τώρα μάλιστα που με την κυκλο-
φορία και των αγριογούρουνων υπάρχει ενδεχόμενο
να έχουμε τραγικά συμβάντα!!! 

ΥΠΑΡΧΟΥΝ ΚΑΙ ΟΡΙΑ...
Συνέχεια στη σελ. 4

«Ο ισχυρός προχωρεί μέχρι εκεί
που του επιτρέπει η δύναμή του.
Ο ανίσχυρος μέχρι εκεί που του
επιβάλλει η αδυναμία του». 
Θουκυδίδης (περίπου 460-399 π.X.) 

Ο Σύλλογός μας και οι “Αντίλαλοι” 

εύχονται στους όπου γης Αλεξαντρίτες 

Χρόνια Πολλά, Υγεία και το 2022 ειρηνικό 

και να φέρει το τέλος της πανδημίας 
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Κοινωνικά 
Γεννήσεις 

― Ο Σταμάτης Βουτσαδάκης του Παύλου και
της Ειρήνης Ευσταθ. Κόκλα και η Κωνσταντίνα
Στάικου απέκτησαν αγοράκι. 

― Η Ελευθερία Κολυβά του Βασιλείου 
(Μαυρογιάννη) και ο Άρης Γκάτσιος απέκτησαν
κοριτσάκι. 

― Ο Δημήτριος Σούνδιας του Πραξιτέλη και
της Ρούλας Μανωλίτση και η Σουζάνα Φίλιππα
απέκτησαν αγοράκι. 

― Ο Μαυρούλης Παναγιώτης του Χρήστου
και της Σοφίας Μανωλίτση του Παναγιώτη (Ράφτη)
και η σύζυγός του Άννα απέκτησαν κοριτσάκι. 

― Ο Σπύρος Μανωλίτσης του Δημητράκη
(Μούσα-Τσίτσα) και η Δήμητρα Κωτσίνη απέκτησαν
αγοράκι. 

― Ο Πέτρος Βρακατσέλης του Ευσταθίου και
η Ευαγγελία Κατωπόδη απέκτησαν αγοράκι. 

Να τους ζήσουν τα νεογέννητα. 

Βαπτίσεις 
― Ο Δημήτρης Γκαγκώσης του Παναγιώτη,

γιός της Κατερίνας Κολυβά (Κολονέλου) και η 
Κατερίνα Σίμογλου βάπτισαν το κοριτσάκι τους
και το ονόμασαν Ευγενία. 

― Ο Παντελής Βλάχος του Σοφοκλή (Μπρα-
ζανάς) και η Ζωή Λάζαρη βάπτισαν το κοριτσάκι
τους και το ονόμασαν Δήμητρα-Σταματίνα. 

Να τους ζήσουν τα νεοφώτιστα. 

Θάνατοι 
― Η Ευγενία χήρα Παναγιώτη Δαμιανή πέθανε

και κηδεύτηκε στη Νικιάνα.
― Η Όλγα Γράψα το γένος Κώστα Κολυβά

(Κωσταρά-Κολονέλου) πέθανε και κηδεύτηκε στη
Λευκάδα. 

― Ο Χρήστος Ράϊκος σύζυγος της Ζωής Κολυβά
του Ξενοφώντα και της Παναγιώτας Σέρβου 
(Γαβρίλη) πέθανε και κηδεύτηκε στην Αθήνα. 

― Η Ζωή Κολυβά του Ξενοφώντα χήρα Χρήστου
Ράϊκου πέθανε και κηδεύτηκε στην Αθήνα. 

― Ο Χρήστος Σέρβος του Γιάννου πέθανε και
κηδεύτηκε στην Αθήνα – Ζωγράφου. 

― Η Σταμάτα χήρα Μηνά Βερυκίου (Ναούμ)
το γένος Γεωργίου Βρεττού (Μπαρούτα) πέθανε
και κηδεύτηκε στη Νικιάνα. 

― Η Ναυσικά χήρα Στράτου Δαμιανή το γένος
Χρήστου Βρεττού (Βερεστώντα) πέθανε και 
κηδεύτηκε στη Νικιάνα. 

― Ο Παναής Γράψας του Ξενοφώντα (Μπα-
τσιάλος) πέθανε στη Νικιάνα και κηδεύτηκε στον
Αλέξανδρο. 

― Ο Θανάσης Μανωλίτσης του Ευαγγέλου
(Λαμπόβας) πέθανε και κηδεύτηκε στη Νικιάνα. 

― Πέθανε στα Πλατύστομα όπου και κηδεύτηκε
ο Αποστόλης Βονιτσάνος. 

― Ο Κακλαμάνης Σωκράτης, επί σειρά ετών
Πρόεδρος του Συλλόγου Λευκαδίων Αττικής “Η
Αγία Μαύρα” πέθανε και κηδεύτηκε στην Αθήνα. 

― Η Μαρία χήρα Θρασύβουλου Βρεττού
(Μπαρούτα) πέθανε και κηδεύτηκε στη Νικιάνα. 

Τα θερμά μας συλλυπητήρια στους οικείους
τους. 

Σημείωση Σύνταξης: ΠΑΡΑΚΑΛΟΥΜΕ για τα
κοινωνικά και άλλα σχετικά του χωριού να επικοι-
νωνείτε με τον Φώντα Δουβίτσα στο τηλέφωνο
26450-71430 και κινητό 6976480145. 

Συνέχεια του λεξικού του ιδιώματος της
λευκαδίτικης ντοπιολαλιάς, του θεατρικού
έργου της Ιωάννας Κόκλα «Να τ’ κρίνω ή να
μην τ’ κρίνω;», εκδόσεως του Πνευματικού
Κέντρου του Δήμου Λευκάδας, με ετυμολογική
και ερμηνευτική προσέγγιση, όπου στην πράξη
αποδεικνύεται το ενιαίο, συνεχές και αδιαίρετο
του λόγου του ελληνικού, (ή όπως έχει επι-
κρατήσει να λέγεται της ελληνικής γλώσσας),
από την Ομηρική εποχή έως σήμερα. 

1. Δικκότο, τό: (δέκομαι + κυκεών) = τό
εὐεργετικά παρασκευασμένο φυτικό ρό-
φημα ἀπό βότανα. «Φτιάξε μου ἕνα δικκότο
νἄχεις τήν ευχή μου, γιά ν’ ἀναλικώσω…»
(νά ἀνακτήσω τήν ἀλκή, τήν ὑγεία μου),
λέγει ἡ βαβά (γιαγιά). Τό δικκότο συνήθως
εἶναι τό θεραπευτικό τονωτικό ρόφημα ἐκ
«γλήχωνος» (φλισκούνι) μέ μέλι. Ὁ κυκεών
(-ῶνος) ὑπῆρξε τό ἀντίστοιχο τονωτικό ρό-
φημα ἐκ τριμμένου γλήχωνος μέ κριθάλευρο
σε νερό, καταγεγραμμένο ἀκόμη καί ἀπό
τά Ὁμηρικά ἔπη καί τούς Ὁμηρικούς
ὕμνους. Τό δυναμωτικό ποτό τοῦ κυκεώνα
ζήτησε καί ἔλαβε ἡ καταπονημένη θεά Δή-
μητρα, στόν βασιλικό οἶκο τοῦ Κελεοῦ ἀμέ-
σως μετά τήν ἔλευσίν της στήν Ἐλευσίνα,
προκειμένου ν’ «ἀναλικώσει».  

2. Ἀστρίαξα: ἐξαίφνης ἀνατρίχιασα,
μοῦ σηκώθηκε ἡ τρίχα, ξαφνιάστηκα ὑπερ-
βολικά. Ἐτυμολογική προσέγγιση: α (ἐπι-
τατικό) + στρεσσαρίστηκα ξαφνικά. Σέ κα-
ταστάσεις ἀπρόβλεπτες ἔντονου στρές ὁ
ὀργανισμός ἐνστικτωδῶς ἀντιδρᾶ, προκει-
μένου νά ἀντιμετωπίσει τόν ἄμεσο κίνδυνο,
ὅπως π.χ. στό ξάφνιασμα τῆς παρουσίας
ἐνός φιδιοῦ ἤ ἑνός ἐξαγριωμένου ζώου. 

3. Κατακλείδια, τά: ἡ κάτω γνάθος,
στήν κυριολεξία ἡ ἄρθρωση τῆς κάτω γνά-
θου μέ τήν ἀκίνητη ἄνω γνάθο. Συνήθως
ἐλέγετο «θά σ’ ἀστράψω μία καί θά σοῦ
φύγουν τά κατακλείδια», δηλ. θά σέ χα-
στουκίσω τόσο δυνατά πού θά πάθεις ἐξάρ-
θρωση τῆς κάτω γνάθου.

4. Μούσκλα, τά: τά «κατεβασμένα»
μούσκουλα (μάγουλα) τῆς μουσούδας τοῦ
ταύρου, καί κατ’ ἀντιστοιχία τά «κατεβα-
σμένα» ἀνθρώπινα μούτρα. Ῥ. μουσκλώνω
= χολιάω ἤ χολιάζω = εἶμαι σέ ὑπερβολικό
βαθμό παραπονεμένος, αἰσθάνομαι πικρα-
μένος καί ἀδικημένος. Ὁ χολιασμένος εἶναι
μουσκλωμένος, ὡς ὁ ταῦρος.

5. Λίγκρι, τό: ἡ ζήλεια. Συνήθως ἐλέγετο
ἀπό τά παιδιά «λίγκρι-λίγκρι» μέ τήν συ-
νοδεία ἀντίστοιχης χειρονομίας, ὅπου στρι-
φογύριζαν τό δάκτυλο (δείκτη) τοῦ ἑνός
χεριοῦ στήν παλάμη τοῦ ἑτέρου, ἐπιδει-
κνύοντας ταυτοχρόνως καί τό …ἔπαθλον
τῆς ζήλειας (ζαχαρωτό, παιγνίδι, κ.λ.π.).
Ἐτυμ.: ἐκ τοῦ ῥ. λιγουρεύομαι = ὀρέγομαι
(παθητ. φωνή τοῦ ὀρέγω) = λαχταρῶ πολύ

κάτι, ἐπιθυμῶ κάτι σφοδρῶς. 
6. Σαρσανάς, ὁ: ὁ σάλαγος, τό σαραβα-

λητό, ἡ ἀναταραχή. Συνήθως ἀναφέρεται
στό ὀλιγόλεπτο ἀνακάτεμα τῆς θάλασσας
ἀπό μπουλούκι (μπλούκι) ἀφρόψαρων.
Ἐτυμ.: εἶναι λέξη ἠχομιμητική ἀπό τό σαρ-
σαρ, ἐξ οὗ καί σούρσιμο ἤ σύρσιμο. 

7. Σπλώνω = σπ(η)λώνω = εἶμαι ὑπό
την σκέπη ἑνός ἀνοιχτοῦ σπηλαίου, τό
ὁποῖο δημιουργεῖται ἀπό τήν ἐσοχή ἑνός
μεγάλου βράχου ἤ ἑνός πολυκλάδου ὑπερ-
μεγέθους δέντρου. Ὑπάρχουν καί τοπωνύ-
μια μέ τό ὄνομα «Σπήλιος», ὅπου τό χαρα-
κτηριστικό τους γνώρισμα εἶναι ἡ παρουσία
σπηλαίου σχηματισμένου ἀπό ἐσοχές βρά-
χων, καί στό ὁποῖο συνήθιζαν νά «σπηλώ-
νουν» ἄνθρωποι καί ζῶα, γιά νά προστα-
τευθοῦν ἀπό κακοκαιρίες νεροποντῆς ἤ
καύσωνος. 

8. Μαστέλος, ὁ: Ξύλινο ἤ μεταλλικό
ἀνοιχτό δοχεῖο γιά τό πλύσιμο τῶν ρούχων.
Ἐτυμ: ῥ. μαστεύω = ἐρευνῶ διά τι, ἀναζητῶ
τι, ἐξ οὗ καί ἡ ὑδρο-μάστευσις = ἡ ἀναζή-
τηση καί κατ’ ἐπέκταση ἡ συλλογή τοῦ
ὕδατος. Ἔτσι καί ὁ μαστέλος εἶναι τό δοχεῖο
πού μαστεύεται (συλλέγεται) τό νερό γιά
τό πλύσιμο τῶν ρούχων. 

9. Μποβόλια, τά (ἐννοοῦνται τά μάτια)
= τά ἐξογκωμένα μάτια. Ἐτυμ.: ἐμπρός +
βόλια. Συνήθης ἔκφραση γιά τήν πάθηση
τῆς ἐξοφθαλμίας εἶναι: «Ἔχει κάτι μάτια
σά μποβόλια!». 

10. Διχάλα, ἡ: οἱ δύο λαβές στό δικριάνι,
ἤ τά δύο ἄγγιστρα στό σαμάρι τοῦ ζώου.
Ἐτυμ.: ἡ ἀρχαιοελληνική λέξη δίχα προερ-
χομένη ἀπό τόν ἀριθμό δύο, μᾶς δίνει τά
ἐπιρρήματα δισσῶς, διχῶς, δίχα καί μᾶς
δηλώνει τόν διχασμό σέ δύο ἴσα μέρη. Κατ’
ἀντιστοιχία «διχάλα» ἐλέγετο καί ἡ θέση
τῆς ἵππευσης σέ ξεσαμάρωτο (χωρίς σαμάρι)
ἱπποειδές, μέ τά πόδια ἑκατέρωθεν τῶν
πλευρῶν τῆς ράχης τοῦ ζώου. 

11. Σύγκρυο, τό: (συν + κρύο) = τό τρέ-
μουλο ἀπό τό πολύ κρύο, τό ρίγος. «Μ’
ἔπιασε ἕνα σύγκρυο πού τρέμανε τά κατα-
κλείδια μου» (ἡ κάτω κλείδα τῆς γνάθου,
γιατί ἡ ἄνω γνάθος δέν κινεῖται…)

12. Λιμασμένος, -η-ον: ὁ ὑποφέρων
ἀπό λιμό, ὁ λιμοκτονῶν, ὁ πολύ πεινασμέ-
νος. Ἐτυμ.: ῥ. λιμαίνω = λιμώττω = πεινῶ
ὑπερβολικά, λιμοκτονῶ καί ὁ λιμός εἶναι ἡ
πεῖνα. Συνηθισμένη ἔκφραση «Κάνε καί
λίγο κράτ’, σά λιμασμένος τρῶς». 

Συνεχίζεται

Λεξικόν  του  ιδιώματος  της  λευκαδίτικης  ντοπιολαλιάς 
της Ιωάννας Κόκλα

Νικόλαος Κολυβάς Κωνσταντίνου (Κάπας) 
(για την γέννηση της εγγονής του)  ...... 50€ 
Χριστόφορος Βρεττός του Ηλία ........ 1.000€ 

ΑΡΙΘΜΟΣ ΛΟΓΑΡΙΑΣΜΟΥ ΣΥΛΛΟΓΟΥ 
GR34 0171 0070 0060 0701 0191 803 

ΤΡΑΠΕΖΑ ΠΕΙΡΑΙΩΣ 

Προσφορές  &  Συνδρομές  
για  τον  Σύλλογο 

Αντίλαλοι απ’ τους Σκάρους 
Ιδιοκτησία: Σύλλογος Αλεξανδριτών Λευκάδας

Διεύθυνση: Γερανίου 41 Τ.Κ. 10431 Αθήνα
Εκδότης-Διευθυντής: Ο Πρόεδρος του Συλλόγου 

Χρήστος Κατσάρας τηλ.: 6942476736 
Η εφημερίδα συντάσσεται 
από Συντακτική Επιτροπή 
Επιμέλεια - διορθώσεις:

Μανωλίτσης Ευγένιος, Μανωλίτσης Δημήτριος 
Συνεργάτες: Ζηνέλης Δημήτριος, Αγάπη Κόκλα

Ηλεκτρονική σελιδοποίηση - Εκτύπωση:
Εκδόσεις - Γραφικές Τέχνες 

Καρπούζη Αριστέα & Υιοί Ο.Ε.
Θεοδοσίου 23 Ίλιον 

Τηλ.: 210-2619003 e-mail: karpouzi@otenet.gr

Τα ενυπόγραφα κείμενα δεν εκφράζουν 
απαραίτητα την άποψη του Συλλόγου μας.

Όσοι απ’ τα μέλη ή τους φίλους του Συλλόγου
μας και των “Αντίλαλων” επιθυμούν να στέλνεται
η εφημερίδα μας στο e-mail τους να επικοινω-
νούν στο e-mail: dmanolitsis@yahoo.gr

Πρόεδρος: Χρήστος Κατσάρας τηλ. 6942476736 
Αντιπρόεδρος: Λάμπρος Ζαχ. Αμπουμόγλι 
τηλ. 210-2523100 & 6938300089 
Γεν. Γραμματέας: Δημήτριος Νικ. Μανωλίτσης 
τηλ. 210-8025620 & 6936791486
Ταμίας: Τιμόθεος Ιωάν. Σούνδιας 
τηλ. 210-6611978 & 6947183626 
Ειδ. Γραμματέας: Ξενοφών Ευστρ. Δαμιανής 
τηλ. 210-9960086 & 6936233257 
Μέλος: Αγγελίνα Κ. Τζαναβάρη τηλ. 6984537356 
Μέλος: Ευγένιος Μανωλίτσης 
τηλ. 210-6420024 & 6977011305 

Το  Δ.Σ.  του  Συλλόγου

Για επικοινωνία των μελών με τον Σύλλογο 

e-mail: dmanolitsis@yahoo.gr

Ο Σύλλογός μας και οι “Αντίλαλοι” ευχαρι-

στούν τον χωριανό μας Χριστόφορο Βρεττό

για τη διαχρονική του προσφορά με την 

καθιέρωση των ομώνυμων βραβείων και 

λοιπών χορηγιών του προς το χωριό μας. 

Ειδικότερα τώρα δε για την χορηγία της 

έκδοσης δύο φύλλων των “Αντίλαλων” 

δαπάνης 1.000€. 

Ο Γιώργος και ο Θανάσης 
Με διαφορά λιγότερη των τεσσάρων μηνών

έφυγαν τα μπατζανάκια, σύζυγοι αντίστοιχα της
Ειρήνης και της Παναγιώτας του Μανώλη. Ο Γιώρ-
γος είναι αλήθεια ότι ταλαιπωρήθηκε για αρκετό
διάστημα ενώ ο Θανάσης έφυγε πολύ γρήγορα. 

Γεννημένοι σε διαφορετική γεωγραφική περιοχή
αλλά με την ίδια αφετηρία, την ορφάνια. 

Ο Γιώργος από μάνα και ο Θανάσης από πατέρα
που επιπλέον είχε και τα προβλήματα των απόνερων
της εμφύλιας διαμάχης απ’ την οποία και έμεινε
ορφανός. 

Η ζωή τους έβαλε δύσκολα αλλά με την εργα-
τικότητά τους και με την συμπαράσταση των 
μετέπειτα συντρόφων τους κατάφεραν να ορθο-
ποδήσουν και να κάνουν αξιοπρεπείς οικογένειες. 

Σαν χαρακτήρες οι δύο όψεις του ίδιου νομί-
σματος άχολοι, πράοι, δοτικοί προς τον συνάν-
θρωπο, φιλότιμοι, σεβαστικοί με και από τους συγ-
γενείς, αλλά και αγαπητοί και με εκτίμηση απ’
όσους τους γνώρισαν και απ’ την πλειονότητα
των ανθρώπων των μικροκοινωνιών που έζησαν.
Καλό σας ταξίδι και ελαφρύ το χώμα της Ροδόπολης
(Μπάλας) και της Νικιάνας που σας σκέπασε. 

Ε.Μ. 
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ΠΡΟΚΗΡΥΞΗ  «ΒΡΑΒΕΙΩΝ  ΗΘΟΥΣ  και  ΑΡΙΣΤΕΙΑΣ – ΧΡΙΣΤΟΦΟΡΟΣ  ΒΡΕΤΤΟΣ» 

Το τοπικό διαμέρισμα της 
Κοινότητας Αλεξάνδρου και ο
Πολιτιστικός Σύλλογος Νικιά-
νας «οι Σκάροι» σε συνεργασία
με τον αθλοθέτη κ. Χριστόφορο
Βρεττό, προκηρύσσουν «ΒΡΑ-
ΒΕΙΟ ΗΘΟΥΣ και ΑΡΙΣΤΕΙΑΣ -
ΧΡΙΣΤΟΦΟΡΟΣ ΒΡΕΤΤΟΣ»
ακαδημαϊκού έτους 2021 -

2022, στους πρωτεύσαντες υποψηφίους της
Τριτοβάθμιας Εκπαίδευσης. 

ΠΟΣΟΝ ΒΡΑΒΕΙΩΝ:
1ο ΒΡΑΒΕΙΟ: 1000€, 
2ο ΒΡΑΒΕΙΟ: 300€, 3ο ΒΡΑΒΕΙΟ: 200€. 
Σε όλους τους επιτυχόντες θα απονεμηθεί
ΕΠΑΙΝΟΣ. 
ΠΡΟΫΠΟΘΕΣΕΙΣ: 
1. Οι υποψήφιοι να έχουν την Ελληνική υπη-
κοότητα ή ιθαγένεια και ο ένας τουλάχιστον
από τους γονείς να έχει καταγωγή από την
Κοινότητα Αλεξάνδρου. 
2. Να έχουν Μ.Ο. βαθμολογίας στα εξεταζόμενα
μαθήματα για την εισαγωγή σε Α.Ε.Ι.–Τ.Ε.Ι.
τουλάχιστον 13.00 στην εικοσαβάθμια κλίμακα. 

ΔΙΚΑΙΟΛΟΓΗΤΙΚΑ: 
1. Βεβαίωση πρόσβασης που να αναφέρεται η
συνολική βαθμολογία (μόρια). 
2. Πιστοποιητικό καταγωγής γονέων. 
3. Ό,τι επιπρόσθετο ζητηθεί από την επιτροπή. 
ΔΗΜΟΣΙΕΥΣΗ 
1. Δ/νσεις Δ/θμιας Εκπ/σης. 
2. Εφημερίδα Συλλόγου Αλεξανδριτών Αττικής. 
3. Ηλεκτρονικός τύπος. 

Η ΕΠΙΤΡΟΠΗ: 
1. Ο Χριστόφορος Βρεττός αθλοθέτης 
2. Ο Ευγένιος Βρεττός πλοίαρχος Π.Ν. 
3. Ο Πρόεδρος της Κοινότητας Αλεξάνδρου 
4. Ο Πρόεδρος του Πολιτιστικού Συλλόγου 
Νικιάνας “Οι Σκάροι” 
5. Η Iωάννα Κόκλα ποιήτρια-εκπαιδευτικός-κοιν.
λειτουργός 
6. Ο Σπύρος Νίκας εκπαιδευτικός 
ΠΕΡΙΟΔΟΣ ΚΑΤΑΘΕΣΗΣ ΔΙΚΑΙΟΛΟΓΗΤΙΚΩΝ: 
Είκοσι (20) εργάσιμες ημέρες μετά την έκδοση
των αποτελεσμάτων. 
ΤΟΠΟΣ ΚΑΤΑΘΕΣΗΣ ΔΙΚΑΙΟΛΟΓΗΤΙΚΩΝ: 
Γραφείο του Πολιτιστικού Συλλόγου Νικιάνας 
“Οι Σκάροι” ή email: polsylnik@yahoo.gr 

ΤΡΟΠΟΣ ΒΡΑΒΕΥΣΗΣ: 
Θα πραγματοποιηθεί σε εκδήλωση η οποία θα
ανακοινωθεί εγκαίρως. 
Η Επιτροπή έχει το δικαίωμα τροποποίησης
όλων των όρων του βραβείου. 

Α.  «ΒΡΑΒΕΙΑ  ΗΘΟΥΣ  και  ΑΡΙΣΤΕΙΑΣ - ΧΡΙΣΤΟΦΟΡΟΣ  ΒΡΕΤΤΟΣ»  υποψηφίων  φοιτητών 

Με τους ίδιους όρους, εντοπιότητας και
καταγωγής, θεσπίσθηκαν «ΤΙΜΗΤΙΚΟΙ ΕΠΑΙΝΟΙ»
στους αποφοίτους Τριτοβάθμιας εκπαίδευσης
και Μεταπτυχιακών και Διδακτορικών Σπουδών,
Εκπαιδευτικών Ιδρυμάτων της Ελλάδος και του
Εξωτερικού. Καλούνται όσοι πληρούν τους
όρους να γνωστοποιήσουν στην Επιτροπή το
όνομά τους και τον τίτλο σπουδών τους. 
Επιθυμητός ένας σύντομος λόγος από τους 
τιμωμένους αποφοιτήσαντες. 

Θα επακολουθήσει ΤΙΜΗΤΙΚΗ ΔΕΞΙΩΣΗ-
ΔΕΙΠΝΟ για τους τιμωμένους αποφοιτήσαντες
επιστήμονες και τους νεοεισαχθέντες φοιτητές. 

Η Επιτροπή 

Β.  «ΤΙΜΗΤΙΚΟΙ  ΕΠΑΙΝΟΙ»   
αποφοιτησάντων  νέων  επιστημόνων 

«Μνήμη γάρ ἔστιν ἡ τῶν πάλαι ἐγνωσμένων
κατοχή» (λεξ. Σούδα, λ. μνήμη). Μνήμη είναι η
παλαιότερη αφομοιωμένη γνώση.

Κατά καιρούς ένα από τα ερωτήματα που μου
θέτουν οι συγχωριανοί μας είναι και η παρουσία
πολλών αρχαιοελληνικών ονομάτων ως βαπτιστι-
κών, είτε τεθνεώτων, είτε εν ζωή. Πράγματι πολλά
«σημαίνοντα» ονόματα  Ομηρικών Ηρώων, Στρα-
τηγών, Ναυάρχων, Ιστορικών, Φιλοσόφων, ακόμη
και Ολυμπίων θεών, υπάρχουν καταγεγραμμένα
εδώ και δεκαετίες στο χωριό μας. Τα κυριότερα
από αυτά τα ονόματα είναι: Ποσειδώνας, Οδυσ-
σέας, Τηλέμαχος, Μενέλαος, Επαμεινώνδας, Ξε-
νοφών, Αριστοτέλης, Μιλτιάδης, Θρασύβουλος,
Θεμιστοκλής, Σωκράτης, Αριστείδης, Κίμωνας,
Λεωνίδας, Περικλής, Φίλιππος, Πηνελόπη, Ευρύ-
κλεια, Ιφιγένεια, Αριάδνη, Ναυσικά, Καλλιρρόη,
Ουρανία, Καλλιόπη, Ρωξάνη, Ανδρομάχη και πολλά
άλλα ακόμη. 

Βέβαια αυτό το φαινόμενο δεν παρατηρείται
μόνο στο χωριό μας, αλλά γενικότερα στο νησί
μας και σε ένα βαθμό και σε ολόκληρη την νεώτερη
Ελλάδα, κι αυτό έχει να κάνει με την αναγκαιότητα
της πνευματικής αφύπνισης και γαλούχησης των
προγόνων μας, τουλάχιστον δύο εκατονταετίες
πίσω. Η συνεχής αναδυομένη αφύπνιση απ’ τα
σκοτάδια του μεσαιωνισμού και της Τουρκοκρατίας,
καθώς και η ανυπέρβλητη αναγκαιότητα σύνδεσής
τους με τις ζωτικές ομφάλιες ρίζες τους, τους
ώθησαν να βαπτίζουν τα παιδιά τους με τα δοξα-
σμένα ονόματα των προπατόρων και των προμη-
τόρων τους της κλασσικής ελληνικής αρχαιότητας.
«Ἀρχή παιδείας ἡ τῶν ὀνομάτων ἐπίσκεψις»,
μας διασώζει ο Αντισθένης, σύγχρονος του Πλά-
τωνος και πιστός μαθητής του Σωκράτους.

Μάλιστα η άκρως σημαδιακή και χρηστή αυτή
συνήθειά τους, με τον χρόνο κατέστη θεσμός
στον ευρύτερο ελληνικό χώρο κατά τους προ-
επαναστατικούς και επαναστατικούς χρόνους της
εθνεγερσίας του 1821, και υπήρξε σε τέτοιο
σημείο αξιοπρόσεκτη που ο τύραννος της Ηπει-
ρωτικής γης, ο Αλή Πασάς, το έτος 1819 έντρομος
διερωτάτο: «Εσείς οι Έλληνες, μπρέ κάτι μεγάλο
έχετε στο κεφάλι σας. Δεν βαφτίζετε πια τα
παιδιά σας Γιάννη, Πέτρο, Κώστα, παρά Λεωνίδα,
Θεμιστοκλή, Αριστείδη. Σίγουρα κάτι μαγειρεύετε!» 

Έτσι λοιπόν η μέγιστη ανάγκη επαναστατικής
εθνικής αφύπνισης και η επιτακτική ανάγκη επα-
νασύστασης και επαναλειτουργίας της ελληνικής
παιδείας, μέσα από την ίδρυση Σχολών και Σχο-
λείων, συνέτειναν στο να καθιερωθεί ο σωτήριος
αυτός θεσμός. Και οι αποφοιτήσαντες των Σχο-
λείων, σε όποια βαθμίδα αυτά κι αν ανήκαν,

υπήρξαν οι διασπορείς των ελληνικών ιδεών και
ονομάτων. Από το χωριό μας, σύμφωνα με μαρ-
τυρίες των παλαιοτέρων, υπήρξαν αρκετοί απο-
φοιτήσαντες τουλάχιστον του τότε Σχολαρχείου,
οι οποίοι κατέστησαν οι μεταλαμπαδευτές των
ελληνικών ιδεωδών, είτε ενασχολούμενοι με την
στρατιωτική σταδιοδρομία ή τις τότε επιστήμες,
είτε ακόμη και με την γεωργία. Ένας από αυτούς
υπήρξε και ο παππούς μου, ο Φίλιππος Κόκλας
γεννημένος το έτος 1888, απόφοιτος Σχολαρχείου
και που υπηρέτησε επί δώδεκα έτη στον στρατό
με το βαθμό του λοχαγού, λαμβάνοντας μέρος
στους Βαλκανικούς πολέμους και στην Μικρασια-
τική εκστρατεία. Σύμφωνα με την μαρτυρία του,
όπου κι αν υπηρέτησε την Πατρίδα, στην Μικρά
Ασία, στην Μακεδονία στο Σαραντάπορο και στην
Καβάλα, στην Θράκη στο Σουφλί (από όπου έχουμε
ως οικογενειακό ενθύμιο την ελληνική σημαία σε
μεταξωτό ύφασμα) και στην Ζίτσα της Ηπείρου,
βάπτιζε παιδιά δίνοντάς τους αρχαιοελληνικά
ονόματα. Το αυτό βεβαίως έπραξε ως μαρτυρούν
ακόμα οι κουμπαριές του και στο χωριό μας και
στα παραπλήσια χωριά του νησιού μας. Μεταξύ
των ονομάτων των αναδεκτών του είναι και τα
ονόματα Ποσειδώνας, Οδυσσέας, Φίλιππος, 
Λεωνίδας, Αριάδνη-Ιωάννα (από τους Καρυώτες,
μέτοικος στην Αυστραλία), αλλά και Ευρυβιάδης
(από τους Πηγαδησάνους, μέτοικος στην πόλη
των Πατρών). Μάλιστα για τον τελευταίο αναδεκτό
του τον εκλεκτό και σεβαστό κ. Ευρυβιάδη Μικρώνη
(ελπίζω ταπεινά να μας επιτρέπει την ανακοίνωσή
του) υπάρχει και το εξής περιστατικό, το οποίο
τώρα πια αναφέρεται και ως «ανέκδοτο», για να
μας θυμίζει την σεβάσμια και άδολη πραότητα
της μορφής των προγόνων μας…

Περί τα μέσα λοιπόν της δεκαετίας του 1930,
επιλέχτηκε ο νονός Φίλιππος Κόκλας, από την οι-
κογένεια του αναδεκτού του Ευρυβιάδη από τους
Πηγαδησάνους, με την προτροπή ο κουμπάρος
να δώσει ό,τι όνομα αυτός ήθελε στον νεοφώτιστο.

Περιχαρής ο παππούς έδωσε στον «αναδεξ’πνιό»
του, το τιμημένο όνομα του Σπαρτιάτη Ναυάρχου
Ευρυβιάδη, ο οποίος μαζί με τον Αθηναίο Ναύαρχο
Θεμιστοκλή καθόρισαν την νίκη της Ναυμαχίας
της Σαλαμίνος, το έτος 480 π.Χ., σώζοντας όχι
μόνο την Ελλάδα από την κατάκτηση των Περσών
αλλά και ολόκληρη την Ευρώπη… 

Το συγκεκριμένο όμως όνομα υπήρξε άγνωστο
όχι μόνο για τους γονείς του αναδεξ’πνιού, αλλά
και για τον Ιερέα και για τον Γραμματέα της Κοι-
νότητας Πηγαδησάνων, κι έτσι μιά που το ακούσανε
στην βάπτιση και μιά που το ξεχάσανε με το
πέρας αυτής. 

Πράγματι, έγιναν όλα όπως έπρεπε, η βάπτιση
με τα «φωτίκια» και τις ευχές, το καθιερωμένο
γεύμα του Κουμπάρου, και ο Νονός επέστρεψε
στην οικία του στα Κοκλάτα (Κιάφα) Αλεξάνδρου.
Την επομένη μέρα «αμπονώρα-αμπονώρα» κτυπάει
την πόρτα του νονού, ο πατέρας του νεοφώτιστου.
Ανοίγει ο νονός και βλέπει ανεπάντεχα μπροστά
του τον κουμπάρο του, και με αγωνία τονε ρωτά:
«Καλημέρα Κουμπάρε, πώς από δω αξημέρωτα;
Έπαθε τίποτα το παιδί;» Και ο Κουμπάρος αντα-
παντά: «Όχι Κουμπάρε, ησύχασε, το παιδί δεν
έπαθε τίποτα, αλλά να, κανένας μας δεν θυμάται
πώς το βάπτισες και πρέπει να το γράψουμε και
στα χαρτιά… Κάτι σαν «το βρίσκω και το χάνω»
μας ‘κάζει, αλλά να, δεν το θυμόμαστε…»

Έτσι λοιπόν έχει μείνει να λέγεται ως ανέκδοτο
το παραπάνω συμβάν, με την βάπτιση του ονόματος
του εξαιρετικού και αγαπητού αναδεκτού του
παππού μου, κ. Ευρυβιάδη, ο οποίος αν και σεβα-
στός ηλικιωμένος κύριος σήμερα, μέχρι προ τριε-
τίας επισκέπτονταν τους γονείς μου στο πατρικό
μας σπίτι στην Νικιάνα, τιμής ένεκεν! 

Άνθρωποι άδολοι, συναισθηματικοί, με σέβας
και υπόληψη, μας διδάσκουν δια του παραδειγ-
ματισμού τους...  

Ιωάννα Κόκλα 
Νικιάνα, Ιανουάριος 2022 

«Μνήμη  γάρ  ἔστιν  ἡ  τῶν  πάλαι  ἐγνωσμένων  κατοχή» 
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τη βαθύτερη συνέπεια και συνέχεια που αντιπρο-
σωπεύανε όλα αυτά μέσα στην ελληνική διάρκεια,
όπως την είπαμε αργότερα, όσο διαφορετικά κι
αν έμοιαζαν μεταξύ τους. 

Αυτή τη βαθύτερη συνέχεια και συνέπεια κα-
λούμαστε σήμερα όλοι εμείς να σεβαστούμε, να
προστατεύσουμε και να διαφυλάξουμε. Η κήρυξη
των οικισμών μας ως παραδοσιακών και η δημο-
σίευση του Π. Δ/τος με τους όρους και περιορι-
σμούς δομήσεως που πρέπει να ακολουθούμε και
να εφαρμόζουμε, ήταν το πρώτο βήμα. Η προ-
σπάθεια για την προστασία των οικισμών και την
αναγέννησή τους χρειάζεται τώρα να συνεχιστεί
με ακόμα μεγαλύτερο σθένος. 

Ήδη ολοκληρώθηκε με επιτυχία ο ανοικτός
διαγωνισμός ιδεών σχεδιασμού στοιχείων σήμαν-
σης και αστικού εξοπλισμού για τους υπαίθριους
κοινόχρηστους χώρους των οικισμών μας με την
επωνυμία “Ο Αλέξανδρος φορά την πανοπλία του”
και τον επόμενο Ιούλιο θα γίνει στον Αλέξανδρο
σχετικό σεμινάριο, όπου μετά από διάλογο και
ανταλλαγή ιδεών θα προκύψουν τα στοιχεία που
θα μπορούν να χρησιμοποιηθούν. Στο επόμενο
φύλλο της εφημερίδας θα είμαστε σε θέση να
δώσουμε περισσότερες πληροφορίες για το θέμα. 

Πέρα όμως από τις προσπάθειες και τις πρω-
τοβουλίες των συλλόγων, αυτό που είναι περισ-
σότερο σημαντικό είναι η αγάπη και η έννοια του
κάθε Αλεξανδρίτη για το χωριό του και το σπίτι
του. Τον τόπο που έζησε και ανδρώθηκε, το κοι-
νωνικό και πολιτισμικό περιβάλλον που συνέβαλε
στη διαμόρφωσή του.

Το κάθε κτίσμα έχει τη δική του αξία και όλα
μαζί συνθέτουν την αξία του οικισμού. Και η αξία
των οικισμών είναι μεγάλη γιατί ακριβώς είναι
παραδοσιακοί. Αυτό δεν πρέπει να το ξεχνάμε,
προ πάντων όταν επιχειρούμε να αναστυλώσουμε
τα παλιά μας σπίτια. Κάθε επέμβαση που ξεφεύγει

από τον κανόνα και προξενεί αλλοίωση ή παρα-
μόρφωση του κτιρίου, συνιστά αμέσως και υπο-
βάθμιση του κτιρίου και απώλεια της αξίας του.
Και κάθε κακό που γίνεται σε ένα σπίτι αντανακλά
αυτόματα και στη συνολική αξία του οικισμού,
την οποία υποβαθμίζει. 

Να μην παρεκτρεπόμαστε λοιπόν χάριν ευκο-
λίας γιατί η ζημιά που κάνουμε είναι μεγάλη και
στον εαυτό μας αλλά και στο σύνολο. Τώρα
έχουμε έναν μπούσουλα, το Π. Δ/γμα που ισχύει,
και αυτό πρέπει να ακολουθούμε. Εκεί περιλαμ-
βάνονται κανόνες που αναφέρονται στο ύψος
των κτιρίων, τις στέγες, την τοιχοποιία, τα ανοίγ-
ματα και τα κουφώματα, το είδος και τις διαστάσεις
των εξωστών, τα βοηθητικά κτίσματα και τους
ακάλυπτους χώρους, τις περιτοιχίσεις και τα κάγ-
κελα, τον τρόπο τοποθέτησης ηλιακών θερμοσι-
φώνων και κεραιών, κ.ά.

Παραθέτουμε εδώ, ενδεικτικά, κάποιες από
αυτές τις διατάξεις: 

- Τα κτίρια επικαλύπτονται με τετράριχτες,
δίριχτες ή πολύριχτες στέγες. Οι στέγες επικα-
λύπτονται με κεραμίδια βυζαντινού ή ρωμαϊκού
τύπου, χρώματος κίτρινου. Στέγες που υπάρχουν
και έχουν καλυφθεί με κεραμίδια κόκκινου χρώ-
ματος επισκευάζονται με κεραμίδια ίδιου χρώματος,
σε περίπτωση αντικατάστασης της στέγης όμως
τα κεραμίδια πρέπει να είναι κίτρινα. Η κλίση της
στέγης δεν επιτρέπεται να είναι μεγαλύτερη από
33% και δεν επιτρέπεται να προεξέχει από τους
τοίχους του κτιρίου περισσότερο από 50 εκατοστά
του μέτρου, εκτός εάν καλύπτει εξώστες ή εισό-
δους. Δεν επιτρέπεται η δημιουργία ορόφου ή
τμήματος ορόφου μέσα στη στέγη (σοφίτα).  

- Απαγορεύεται η κατασκευή κτιρίων σε υπο-
στυλώματα (pilotis) και η εγκατάσταση λυόμενων
οικοδομών. Τα βοηθητικά κτίσματα κατασκευά-
ζονται σύμφωνα με τις ίδιες διατάξεις. Απαγο-
ρεύεται επίσης η τοποθέτηση τεντών καθώς και η
κατασκευή πέργκολας. Γενικώς, για τη διαμόρφωση

των ακάλυπτων χώρων των οικοπέδων επιτρέ-
πονται μόνον οι αναγκαίες εκσκαφές και η κατα-
σκευή πρανών μέγιστου ύψους 1.50 μ., εφ’ όσον
το έδαφος έχει έντονες κλίσεις. 

- Τα ανοίγματα των όψεων (θύρες, παράθυρα)
ακολουθούν τα παραδοσιακά πρότυπα της πε-
ριοχής. Μεταξύ των ανοιγμάτων μεσολαβεί πλήρης
τοίχος τουλάχιστον ενός μέτρου. Τα σκούρα 
κατασκευάζονται καρφωτά, ταμπλαδωτά. Τα τζα-
μιλίκια χωρίζονται κατά την έννοια του ύψους
(καΐτια). Απαγορεύεται η χρήση του αλουμινίου
για οποιαδήποτε κατασκευή.  

- Οι περιφράξεις των οικοπέδων (τοίχοι, κάγ-
κελα, αυλόθυρες) κατασκευάζονται ως προς το
υλικό, τη μορφή και το ύψος σύμφωνα με τα πα-
ραδοσιακά πρότυπα. Η τοποθέτηση μετρητών
ηλεκτρικού ρεύματος και κάθε άλλου στοιχείου
παροχής επιβάλλεται να τοποθετείται σε μη προ-
βαλλόμενη επιφάνεια.  

Στο Π. Δ/γμα προβλέπονται και άλλες ρυθμίσεις,
όπως και διατάξεις για τα καταστήματα ενώ προ-
βλέπονται και ειδικές ρυθμίσεις για τα δίκτυα και
τους κοινόχρηστους χώρους. 

Τέλος να πούμε ότι είναι κοινός τόπος, πως
είναι δείγμα πολιτισμού να δείχνουν τα χωριά
μας την καλύτερη εικόνα τους, γεγονός που 
σημαίνει ότι πρέπει όλοι να επισκεπτόμαστε τα
σπίτια μας σε όποια κατάσταση και αν βρίσκονται
αυτά, και να τα διατηρούμε καθαρά χωρίς μπάζα,
χόρτα, βάτα και σκουπίδια. Τα ίδια ισχύουν και
για τους κοινόχρηστους χώρους και ιδιαίτερα την
πλατεία που είναι και η εικόνα του χωριού. Ο 
σεβασμός προς την πλατεία που αποτελεί χώρο
συνάθροισης ανθρώπων και μόνον, είναι σεβασμός
προς το χωριό και τους ανθρώπους του. 

Ας βάλουμε το στοίχημα ώστε το καλοκαίρι
όταν θα κάνουν, με το καλό, οι σύλλογοι τις 
εκδηλώσεις τους, τα χωριά μας να μας υποδεχθούν
ντυμένα στα καλά τους! 

Βρισκόμαστε στο 1959 μαθητής στην Ε’ 
Δημοτικού και οι Χριστουγεννιάτικες διακοπές
με βρίσκουν στο αχούρι μας στη Σκυλογρούσπα
όπου οι δικοί μου είχαν κατέβει, όπως οι περισ-
σότεροι χωριανοί στο Κατεκτό, για το μάζεμα
των ελιών. 

Σε μια περιοχή 5-6 τετραγωνικών χιλιομέτρων
περιμετρικά του Καλογερόκαμπου υπήρχαν γει-
τονιές από πρόχειρα καταλύματα-αχούρια, κυρίως
απ’ τα ίδια σόια που κατέβαιναν και διέμεναν από
Οκτώβρη – Νοέμβρη, μετά τη σπορά μέχρι Φλε-
βάρη – Μάρτη κάθε σοδειά πολλές φορές όμως
και ανέσοδη για να αποφεύγουν την ταλαιπωρία
του ανέβα-κατέβα στα Λιοστάσια χειμωνιάτικα
αλλά και γιατί πολλές γυναίκες έβρισκαν μερο-
κάματο σαν εργάτριες στο μάζεμα των ελιών
στους έχοντες μεγάλα Λιοστάσια και παραγωγή
αλλά και οι άνδρες τιναχτάδες. Επιπλέον οι 
γυναίκες σπ(ι)ρολογάγανε για να αυξήσουν την
ποσότητα του λαδιού της οικογένειας και για να
τους φτάσει να περάσουν μέχρι και την άλλη 
σοδειά. 

Οι κατασκευές των αχουριών ήταν στην κα-
λύτερη περίπτωση με τοιχοποιία και στέγη από
κεραμίδια και στη χειρότερη από ξερολιθιά και
λαμαρίνες. 

Δίπλα στα περισσότερα αχούρια υπήρχαν κα-
λύβια για τα μαρτίνια (γίδες – προβατίνες), τα
αλογογάϊδουρα όπως και τον οργό για τις ελιές
καθώς και ο κάτοικας για τις κότες, χωρίς ν’ απο-
κλείεται κάποιες φορές η συμβίωση ανθρώπων
και μαρτινιών στον ίδιο χώρο με υποτυπώδες
χώρισμα. 

Οι γειτονιές των αχουριών ξεκίναγαν απ’ τον

Περβολάκη που διαμένανε οι Μοσκαίοι (Καρσάνοι)
πιο κάτω στην Πλάκα οι Μετωραίοι, Λιαναίοι,
στου Παύλου Καραίοι, στα αχούρια Τζαβλαίοι,
Κουφαίοι, Ράφτης, απέναντι που υπήρχε και το
λιτροβιό του Πατσούλια, Αρμπαίοι και Κουβαλιάς.
Παρακάτω στο αλώνι του Καραγιάννη Κασταβήρας
Αριστής Γαδής, στο λεγόμενο λάκκο της Παναγίας
οι Σερβαίοι (Φσούνας – Γιάννος – Νάκας), στη
Γερακοφωλιά Κοτοπούλης, Θειακαίοι (Φιλαράκος,
Μσακός), συνεχίζοντας στο Κόνισμα – Σταυροπίκι,
Δασκαλάκιας, Παμνώντας Τζαβούλιας. Πιο ψηλά
στο πίσω μέρος του λόφου του Αϊ Νικόλα προς
τον Καλογερόκαμπο Θρασύβουλος Γαδής και Βα-
σίλω του Πατσούλια, ενώ στη ράχη της Στέριενας
Προκοπαίοι, Σπύρος Γαδής, Βρακάς, στον Αϊ Νι-
κόλα Μανώλης, Κόκλας Φίλιππος, στη Λεκατσά
Τσιτσαίοι και Αρεστής Κασσάνδρης. Στο πίσω μέ-
ρος της Λεκατσάς στο Περνάρι Νίκος Κασσάνδρης
και Καπαίοι και ανεβαίνοντας το ποτάμι ο Τσιμπαής
με το Νερόμυλο και ο Αποστόλης ο Τζωμάς για
να φτάσουμε στο Γλά, με Βασίλα, Μελιτζουραίους,
Μπραίους και τον Τσαμπαρή και να καταλήξουμε

στην Σκυλογρούσπα με Πριοναίους, Σορακαίους
και τον Άγγελο του Κουφού. 

Σ’ αυτές τις συνθήκες έπρεπε λοιπόν και τα
παιδιά κάνοντας 4 και παραπάνω άλλα χιλιόμετρα
την ημέρα με κρύο και βροχή να πηγαίνουν
σχολείο στη Νικιάνα ενώ παράλληλα βοηθούσαν
και στις υπόλοιπες δουλειές της οικογένειας…

Παραμονή λοιπόν Χριστουγέννων αφού ακού-
σαμε απ’ το Ραδιόφωνο, που πράγματι ήταν 
απ’ τα λίγα που υπήρχαν τότε του Νιόνιου, Το
ημερολόγιο ενός Θυρωρού και την κλήρωση του
Λαχείου Συντακτών, δεν θυμάμαι ποιανού των
τεσσάρων μας δηλαδή του Νιόνιου, της αδελφής
του Ελευθερίας, εμένα και της αδελφής μου της
Ντίνας ήταν η ιδέα και παίρνοντας ταψιά και το
χαβάνι τραγουδώντας και χτυπώντας τα να φω-
νάζουμε αφού ανεβήκαμε στ’ αλώνι ότι κερδίσαμε
το Λαχείο!!!! Σε λίγο από τις γύρω γειτονιές που
υπήρχε οπτική και ακουστική επαφή άρχισαν 
σφυρίγματα και φωνές για το τι συμβαίνει και αν
πράγματι ήταν αλήθεια ότι είχαμε κερδίσει το
Λαχείο. Ακόμη και ο Τάκης ο Πατσούλιας σφύριξε
με τον κόρνο απ’ το Λιτροβιό. 

Το γεγονός συζητιόνταν για μέρες και μεις
παραμονή Χριστουγέννων ζήσαμε λίγες στιγμές
χαράς με την ψευδαίσθηση ότι κερδίσαμε το 
Λαχείο!!! 

ΥΓ. Από το Κολυβέικο μέρος αχούρια υπήρχαν
χαμηλότερα προς τη Νικιάνα και όχι σε τέτοια
έκταση ενώ προς την πλευρά του Επισκόπου
υπήρχαν κυρίως Καρσάνικα και Πιατσανίτικα και
μέχρι το Παλιούρι που διέμεναν οι Παναγουταίοι. 

Ο ΑΛΕΞΑΝΤΡΙΤΗΣ 

ΠΑΡΑΜΟΝΗ  ΧΡΙΣΤΟΥΓΕΝΝΩΝ  1959 

ΟΙ  ΠΑΡΑΔΟΣΙΑΚΟΙ  ΜΑΣ  ΟΙΚΙΣΜΟΙ  ΚΙ  ΕΜΕΙΣ 
Συνέχεια από τη σελ. 1 

Σ Κ Ο Ρ Π Ι Ε Σ   Μ Ν Η Μ Ε Σ  
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ΜΕΡΙΚΕΣ  ΣΚΕΨΕΙΣ  ΓΙΑ  ΤΗΝ  ΕΛΛΗΝΙΚΗ  ΕΠΑΝΑΣΤΑΣΗ 
Το 2021 συμπληρώθηκαν 200 χρόνια από την

Ελληνική Επανάσταση του ’21. Στα διάφορα fora
που διοργανώθηκαν έγινε πολύς λόγος για τις
αιτίες, τα κίνητρα και τα ελατήρια της δράσης  των
πρωταγωνιστών αυτής της αδιαμ-
φισβήτητα κεφαλαιώδους στιγμής
της ελληνικής ιστορίας. Ανεξάρ-
τητα από τις διάφορες προσεγγί-
σεις στο θέμα, είναι βέβαιο ότι
το γεγονός αυτό από μόνο του
ιδεολογικοποιήθηκε, τόσο από
την εκάστοτε κρατούσα ιδεολογία
στο πεδίο της παρεχόμενης εκ-
παίδευσης και των σχολικών εγ-
χειριδίων, όσο και από έτερες πο-
λιτικές ιδεολογίες για δικούς τους
λόγους. Σε κάθε περίπτωση, ανά-
λογα με τις αναγνώσεις του κα-
θενός και την πολιτική του τοπο-
θέτηση, αναπτύχθηκαν στερεο-
τυπικές προσεγγίσεις που πόρρω
απέχουν από την αλήθεια της ψύ-
χραιμης ιστοριογραφίας. Θα προ-
σπαθήσουμε να παραθέσουμε τις
διαφορετικές αυτές προσεγγίσεις
και να καταλήξουμε σε μερικές
παραδοχές που δεν επιδέχονται
αμφισβήτηση, χωρίς να καταφύγουμε σε αξιολογικές
κρίσεις γι’ αυτές. 

Καίρια σημεία αναφοράς στην αναζήτηση των
καθοριστικών παραγόντων που συνετέλεσαν στην
επιτυχή έκβαση της επανάστασης είναι η δράση
οπλαρχηγών και πολιτικών και η εμφύλια διαμάχη
τους, ο ξένος παράγοντας, η ιδεολογική προετοι-
μασία των ελλήνων γι’ αυτό το εγχείρημα και το
Φιλελληνικό Κίνημα. 

Ο Φιλελληνισμός που εκδηλώθηκε κατά την
περίοδο της Ελληνικής Επανάστασης είναι ένα τε-
ράστιο κεφάλαιο, μοναδικό στην παγκόσμια ιστορία.
Κανένας λαός δεν θα μπορούσε, σε τέτοια κρίσιμη
ώρα, να έχει το προνόμιο που είχαν οι Έλληνες, οι
οποίοι ήταν γνωστοί χάρη στους προγόνους τους,
που οι λαοί της Ευρώπης ήδη από τον 14ο αιώνα
θαύμαζαν και μελετούσαν. Ο αγώνας των Σέρβων
για παράδειγμα, δεν προξένησε τέτοιο κίνημα,
γιατί οι Σέρβοι ήταν σχεδόν άγνωστοι για τους Ευ-
ρωπαίους. Αντίθετα, Ευρωπαίοι και Αμερικανοί,
όταν πληροφορήθηκαν τον Αγώνα των Ελλήνων,
συγκινήθηκαν βαθιά νιώθοντας ότι τους αφορούσε,
μια και οι αρχαίοι Έλληνες θεωρούνταν από τον
δυτικό κόσμο η βάση των ιδεών και του πολιτισμού
του. Επιφανείς προσωπικότητες διεθνώς στάθηκαν
στο πλευρό των Ελλήνων, τόσο σε πολιτικό επίπεδο
όσο και στη λογοτεχνία. Αυτό έκανε τη διαφορά
στην Ελληνική Επανάσταση μια και, από ένα σημείο
και πέρα, Αγγλία, Γαλλία και Ρωσία στάθηκαν υπέρ
των Ελλήνων και αποφάσισαν πως θα δημιουργηθεί
ένα ελληνικό κράτος που θα είναι ανεξάρτητο.
Κάτι που δεν έζησαν οι Σέρβοι, με αποτέλεσμα να
γίνουν ανεξάρτητοι πολύ αργότερα, προς το τέλος
του 19ου αιώνα, αρχές του 20ού. Το ζωηρό ενδια-
φέρον των ισχυρών του Δυτικού κόσμου δεν απο-
κλείεται να στηριζόταν στις βλέψεις τους για την
υφαρπαγή του γεωπολιτικού «φιλέτου» της φθί-
νουσας οθωμανικής αυτοκρατορίας. Τουλάχιστον
αυτό ίσχυε σε επίπεδο υψηλής πολιτικής. Δεν
μπορεί όμως να αγνοήσει κανείς το γνήσιο λαϊκό
αίσθημα της ευρωπαϊκής κοινής γνώμης όπως αυτό
εκφράστηκε από τον Λόρδο Βύρωνα, τον Σατωμ-
πριάν, τον Ντελακρουά και τόσους άλλους.  

Το πιο θερμό φιλελληνικό κίνημα παρατηρήθηκε
στη Γερμανία (κυρίως στη Βαυαρία), στην Ελβετία,
στη Γαλλία, στην Αγγλία, στις ΗΠΑ. Εκείνο της Αγ-
γλίας ήταν το πιο καίριο γιατί η Αγγλία την εποχή
εκείνη ήταν η ισχυρότερη δύναμη του κόσμου και,
επομένως, από αυτήν αναμενόταν να δοθεί η λύση
–όπως και δόθηκε, τελικά– στο ελληνικό ζήτημα.
Η συνδρομή υπήρξε πολυεπίπεδη. Υλική βοήθεια,
διπλωματική προστασία, παροχή στρατιωτικής τε-
χνογνωσίας. Δεν είναι εξ άλλου τυχαίο ότι εκείνος
που, μετά το 1823, άλλαξε την αρνητική στάση
των Ευρωπαίων απέναντι στην ελληνική υπόθεση
ήταν ο υπουργός Εξωτερικών της Αγγλίας Τζώρτζ
Κάνινγκ, επηρεασμένος από φιλέλληνες Βρετανούς
που έπεισαν αυτόν και την αγγλική κυβέρνηση ότι
συνέφερε την Αγγλία και τη δράση της στην Ανα-
τολική Μεσόγειο η δημιουργία ενός ανεξάρτητου
ελληνικού κράτους. 

Η αλλαγή στάσης της Αγγλίας συμπαρέσυρε
και τη Γαλλία και τη Ρωσία σε έναν άτυπο ανταγω-
νισμό, με τη γνωστή θετική τελική έκβαση για την

Ελλάδα, το 1830. Εξ αυτού, δεν είναι μη εξηγήσιμο
το γεγονός ότι η ελληνική κοινωνία –χάρη κυρίως
στους δυτικότροπους λογίους της που οραματί-
ζονταν τη δημιουργία ενός σύγχρονου κράτους

εναρμονισμένου με το πιο προ-
χωρημένο τμήμα της γης, τη Δυ-
τική Ευρώπη– στράφηκε, κατά
την Επανάστασή της, προς την
Αγγλία και τη Δύση, αντί προς τη
Ρωσία, με την οποία συνδεόταν
επί αιώνες συναισθηματικά λόγω
κοινού θρησκευτικού δόγματος
και λόγω του γεγονότος ότι η
μεγάλη αυτή δύναμη του Βορρά
συγκρουόταν επί αιώνες με τους
Οθωμανούς.

Όπως παρατηρεί η έγκριτη
ιστορικός και ακαδημαϊκός Μαρία
Ευθυμίου «Η σύνδεσή μας με την
Αγγλία κατά την Επανάσταση του
1821 είναι εξαιρετικά σημαντικό
στοιχείο της νεότερης Ιστορίας
μας, γιατί ερμηνεύει και μία εθνική
σχιζοφρένεια που ακόμη μάς συ-
νοδεύει, μετά από 200 χρόνια
ζωής. Το γεγονός δηλαδή ότι από
το ’21 συνδεθήκαμε με τη Δύση,

ενώ ο μέσος Έλληνας ήταν –και σε έναν βαθμό
εξακολουθεί να είναι– κατά βάση φιλορώσος και
αντι-δυτικός. Την ίδια στιγμή όμως ήθελε να θεω-
ρείται δυτικός, αφενός για να προστατεύεται από
την ισχυρή Δύση και αφετέρου για να συγκαταλέ-
γεται στους ισχυρούς, πρωτοπόρους, και επιτυχη-
μένους του σύγχρονου κόσμου.»

Καθοριστική υπήρξε η βαθμηδόν ανάπτυξη 
υπεροχής των Ελλήνων στο εμπόριο και τα γράμ-
ματα έναντι των Τούρκων, όπως υπογραμμίζει και
ο Σπυρίδων Τρικούπης, ο πατέρας του Χαρίλαου
Τρικούπη, ο οποίος ήταν στέλεχος της Επανάστασης
του 1821, λόγιος από το Μεσολόγγι, στο μνημειώδες
πόνημά του «Η Ιστορία της Ελληνικής Επαναστά-
σεως». Στο προοίμιο του πολύτιμου αυτού έργου
του ο Τρικούπης, αναφερόμενος στα αίτια της
Επανάστασης, τα τοποθετεί στο γεγονός ότι οι
Έλληνες, παρότι «δεσποζόμενοι», υπερείχαν και
προόδευαν, ενώ οι Τούρκοι, παρότι «δεσπόζοντες»
παρέμεναν στάσιμοι. Στο γεγονός δηλαδή ότι οι
Έλληνες είχαν αποκτήσει αυτοπεποίθηση λόγω
των επιδόσεών τους στα γράμματα, στο εμπόριο
κ.λπ. και εξ αυτού αισθάνθηκαν ότι ήρθε η ώρα να
κάνουν την Επανάσταση. Ότι μπορούσαν να κάνουν
την Επανάσταση και αυτή να έχει επιτυχή κατάληξη. 

Η ιδεολογική προετοιμασία της Επανάστασης
από τους φορείς του Νεοελληνικού Διαφωτισμού
που προηγήθηκαν αυτής έδωσε μια ώθηση στα
γράμματα και την στοιχειώδη εκπαίδευση, μετα-
λαμπαδεύοντας τις ιδέες της αυτοδιάθεσης μέσω
της απόκτησης μιας εθνικής ταυτότητας. Κρίσιμης
σημασίας και προϋπόθεση για την απελευθέρωση
υπήρξε η διαμόρφωση αυτής της εθνικής ταυτότητας
και η σύνδεση του Νεοέλληνα με το παρελθόν της
κλασσικής αρχαιότητας. Το ιστορικό χάσμα του
Μεσαίωνα «γεφυρώθηκε» με την ιστορική επινόηση
των βαυαρών ιστορικών για τους «Βυζαντινούς
Χρόνους». 

Οι ιστοριογράφοι του «ιστορικού υλισμού» (και
ιδιαίτερα ο Γιάννης Κορδάτος) επισημαίνουν ότι
δεν υπήρχε διαμορφωμένη εθνική ταυτότητα και
ότι η επανάσταση δεν ήταν εθνικο-απελευθερωτική,
αλλά είχε χαρακτήρα κοινωνικό και υπήρξε προϊόν
της ανερχόμενης, διαμορφωθείσας αστικής τάξης
των εγχώριων εμπόρων και αυτών της Διασποράς,
των λογίων, των εφοπλιστών, των Φαναριωτών και
των Κοτζαμπάσηδων. Πράγματι η αστική τάξη δια-
χρονικά υπήρξε πόλος ανατροπής και επανάστασης
και φαίνεται ότι συνέδραμε ουσιαστικά στον Αγώνα
οργανωτικά, οικονομικά και διπλωματικά.  

Βασικό χαρακτηριστικό της Επανάστασης του
'21 είναι και οι μεγάλης κλίμακας εσωτερικές συγ-
κρούσεις, που πήραν τον χαρακτήρα εμφυλίου.
Στην ουσία, όλο το 1824 ήταν χρονιά εμφυλίου
πολέμου. Αυτό που οδήγησε την Επανάσταση σε
δύο κύκλους εμφυλίων ήταν η επιδίωξη του Θ. Κο-
λοκοτρώνη να την ελέγξει πολιτικά. Ο Κολοκο-
τρώνης μπήκε στη διαδικασία διεκδίκησης της
εξουσίας εκ μέρους των «στρατιωτικών» στηριγ-
μένος στο γεγονός ότι είχε νικήσει, το καλοκαίρι
του 1822, τον Δράμαλη στα Δερβενάκια, κάτι που
εκτίναξε το κύρος και τη δύναμη του ίδιου, αλλά
και των «στρατιωτικών» έναντι των «πολιτικών».
Με τις κινήσεις του να ελέγξει την Εθνοσυνέλευση

του Άστρους, κατηγορήθηκε ότι επεδίωκε να εγ-
καθιδρύσει «γκοβέρνο μιλιτάρε», δηλαδή στρατιω-
τική κυβέρνηση. Θα μπορούσε να είχε επιτύχει,
αλλά χειρίστηκε το πράγμα αφρόνως και τελικά
απέτυχε, την ίδια ώρα που ο Ιμπραήμ Πασάς και οι
Αιγύπτιοι έμοιαζε πως συνέτριβαν την Επανάσταση,
με μεγάλο κίνδυνο να ακολουθήσει γενική σφαγή.
Εδώ έχουμε μία πραγματικότητα που αξίζει προ-
βληματισμού: το γεγονός δηλαδή ότι ένας άνθρω-
πος, ο οποίος πράγματι στα Δερβενάκια έσωσε
την Επανάσταση, δρα μετά με τρόπο βλαπτικό για
αυτήν, όπως αργότερα έπραξε και ο Ανδρέας 
Μιαούλης, ο μέγιστος των Ελλήνων ναυτικών της
Επανάστασης, ο οποίος, αντιπολιτευόμενος τον
Καποδίστρια, έκαψε στον Πόρο τον ελληνικό στόλο
το 1831. 

Στην πραγματικότητα ο εμφύλιος δεν σταμάτησε
το 1825, παρά υπέβοσκε και τα επόμενα χρόνια,
αναζωπυρώθηκε δε μετά το 1830 ως αντιπολίτευση
στον Καποδίστρια και κορυφώθηκε το 1831 μετά
τη δολοφονία του Κυβερνήτη, για να πάψει το
1833 με την έλευση της Αντιβασιλείας και του
ενόπλου βαυαρικού σώματος που τη συνόδευε. 

Επί 200 χρόνια υπηρετούμε ως κοινωνία ένα
σχήμα που δημιουργήθηκε στην Επανάσταση: αυτό
της εχθρότητας μεταξύ «πολιτικών» και «στρατιω-
τικών». Την επεξεργασία αυτής της πόλωσης ανέ-
λαβαν αργότερα, στο πρώτο μισό του 20ού αιώνα,
αναθεωρητές ιστορικοί, οι οποίοι εξήγησαν ότι οι
«κακοί πολιτικοί» πήραν στα χέρια τους την επα-
νάσταση και αδίκησαν τους «καλούς στρατιωτικούς».
Και αυτό είναι το αφήγημα που έχει επικρατήσει
για την Επανάσταση του '21. Αν ρωτήσει κανείς
τον μέσο Έλληνα ποιος ήταν ο «καλός» της 
Επανάστασης, θα πει ο Θεόδωρος Κολοκοτρώνης.
Ποιος ήταν ο «κακός», θα πει ο Αλέξανδρος 
Μαυροκορδάτος. 

Οι αγωνιστές στρατιωτικοί της Επανάστασης
έχαιραν της λαϊκής επιδοκιμασίας. Μιλούσαν και
επιχειρηματολογούσαν σε γλώσσα κατανοητή στα
λαϊκά στρώματα. Υπήρξαν μυθικά πρόσωπα τόσο
για τον απλό λαό της εποχής όσο και τους κατοπι-
νούς φορείς του εθνικού αφηγήματος του μεγα-
λοϊδεατισμού, που διέτρεχε την ελληνική κοινωνία
και εκπαίδευση μέχρι σχετικά πρόσφατα. Η πραγ-
ματικότητα είναι ότι, κοντά στις αδιαμφισβήτητες
επιτυχίες των αγωνιστών σε στρατιωτικό επίπεδο,
καθοριστική σημασία είχαν και οι διπλωματικοί χει-
ρισμοί των πολιτικών στη διασφάλιση της αποφα-
σιστικής για την έκβαση του Αγώνα συνδρομής
της Δύσης, όπως φάνηκε αργότερα στο Ναυαρίνο.
Κάποιος θα πει ότι εξυπηρετούσαν ξένα συμφέροντα
στην ανατολική Μεσόγειο. Πιθανόν. Όμως αν τα
συμφέροντα αυτά συνέπιπταν τη δεδομένη χρονική
στιγμή με τη διαμόρφωση ενός ανεξάρτητου ελ-
ληνικού κράτους δεν είναι παράταιρη η εξυπηρέτησή
τους. Η διπλωματική αξιοποίηση των πολιτικών
συγκυριών για την επίτευξη του εθνικού στόχου
πρέπει να πιστωθεί στους χειρισμούς των πολιτικών. 

Οι σκέψεις αυτές είναι αφορμή για προβλημα-
τισμό και επιδέχονται κριτικής. Την ιστορία της
Ελληνικής Επανάστασης τη διατρέχουν δίπολα.
Αγωνιστές-πολιτικοί, λαός-αστοί, ντόπιοι-ετερόχ-
θονες, φιλορώσοι-φιλοάγγλοι, κληρικοί-λαϊκοί. Η
ιδεολογική προσκόλληση σε κάποιο πόλο και μοιραία
η συναισθηματική «φόρτιση» του καθενός από
εμάς στην προσέγγιση αυτού του ιστορικού γεγο-
νότος δεν βοηθά στην ψύχραιμη αποτίμησή του. Η
δράση ή η μη δράση αυτών, οι πράξεις ή οι παρα-
λήψεις τους οδήγησαν στη δημιουργία του Σύγ-
χρονου Ελληνικού Κράτους. Πρωτεύουσας σημασίας
είναι η προσπάθεια αποϊδεολογικοποίησης της
ιστορικής έρευνας, κάτι που μετά από 200 χρόνια
φαντάζει το πιο δύσκολο από όλα τα εγχειρήματα. 

ΚΩΣΤΑΣ ΚΑΠΕΛΕΡΗΣ 

ΣΧΕΤΙΚΑ ΑΝΑΓΝΩΣΜΑΤΑ 
• «Πολιτική και συγκρότηση κράτους στο Ελληνικό

βασίλειο (1833-1843)», εκδ. Μορφωτικό Ίδρυμα
Εθνικής Τραπέζης, Αθήνα 1997. 

• Οι τόμοι Ε, ΣΤ, Ζ, Η της «Ιστορίας του Νέου 
Ελληνισμού» του Απόστολου Βακαλόπουλου, με
τις 3.500 περίπου σελίδες τους, αποτελούν την
πληρέστερη και ακριβέστερη καταγραφή των 
γεγονότων της Επανάστασης. 

• «Η Ιστορία της Ελληνικής Επαναστάσεως» του
Σπυρίδωνος Τρικούπη. 

• «Το ’21 και εμείς» της Μαρίας Ευθυμίου, Έκδοση
του ΚΕΦΙΜ. 

• «Η κοινωνική σημασία της Ελληνικής Επανα-
στάσεως» του Γιάννη Κορδάτου. 
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ΟΜΟΣΠΟΝΔΙΑ  ΤΩΝ  ΑΠΑΝΤΑΧΟΥ  
ΛΕΥΚΑΔΙΤΙΚΩΝ  ΣΥΛΛΟΓΩΝ 

ΑΘΗΝΑ ΔΕΚΕΜΒΡΙΟΣ 2021
Το Συνέδριο της Ομοσπονδίας των Απανταχού Λευκαδίτικων

Συλλόγων στην Τακτική Συνεδρίαση της 5ης Δεκεμβρίου 2021
μετά από πρόταση συνέδρων αποφάσισε ομόφωνα να εκφράσει
την έντονη αντίθεση των Απανταχού Λευκαδίτικων Συλλόγων
στις ενέργειες και τις αποφάσεις του Δημοτικού Λιμενικού Ταμείου
Λευκάδας με τις οποίες μεθοδεύεται να χρησιμοποιηθεί το λιμάνι
Περιγιαλίου ως λιμάνι φορτοεκφόρτωσης βαρέων οχημάτων 
μεταφοράς οικοδομικών υλικών για την εξυπηρέτηση κατασκευα-
στικών εργασιών στη νήσο Σκορπιό. 

Το λιμανάκι Περιγιαλίου αποτελεί τον μοναδικό κοινόχρηστο
χώρο του οικισμού και χρησιμοποιείται από μικρούς και μεγάλους,
ντόπιους και επισκέπτες για την καθημερινή βόλτα τους σε
ασφαλές περιβάλλον. 

Είναι προφανές ότι η φορτοεκφόρτωση βαρέων οχημάτων σε
οχηματαγωγό που θα δένει στο μέσον της μικρής προβλήτας, κα-
ταργεί εν τοις πράγμασι την κοινοχρησία του χώρου ενώ παράλληλα
θα προκύψουν και σοβαρά θέματα ασφάλειας για μικρούς και 
μεγάλους. 

Το πρόβλημα γίνεται εντονότερο δεδομένου ότι δεν υπάρχει
ασφαλής οδική σύνδεση της προβλήτας με το οδικό δίκτυο με ότι
αυτό συνεπάγεται και για την οδική ασφάλεια στην επαρχιακή
οδό Λευκάδας-Νυδρίου. 

Περαιτέρω η χρήση του μικρού λιμανιού για οχηματαγωγά
πλοία δεν επιτρέπεται σύμφωνα με την απόφαση έγκρισης περι-
βαλλοντικών όρων που ισχύουν για το λιμάνι Περιγιαλίου. 

Καλούμε το Δ.Λ.Τ. το Δήμο και την Λιμενική αρχή να εφαρμόσει
την ισχύουσα νομοθεσία και να ανακαλέσει την απόφαση παρα-
χώρησης/αποκλειστικής χρήσης τμήματος του λιμανιού για φορ-
τοεκφόρτωση βαρέων οχημάτων, και να συμμορφωθεί με την
188246/8-11-2021 απόφαση της Αποκεντρωμένης Διοίκησης στην
οποία ρητά αναφέρεται ότι: «όπως προκύπτει από την αρ.
31053/16-03-2021 Απόφαση Περιβαλλοντικών Όρων του έργου
«Λιμένας Περιγιαλίου Δημοτικής Ενότητας Ελλομένου, Δήμου
Λευκάδας, ΠΕ Λευκάδας, Περιφέρειας Ιονίων Νήσων» του Γεν.
Δ/ντή Χωροταξικής και Περιβαλλοντικής Πολιτικής της
Α.Δ.Π.Δ.Ε.&Ι., ο λιμένας Περιγιαλίου κατατάσσεται στην Ομάδα
3 «Λιμενικά Έργα» με α/α 4 «λιμένες εξυπηρέτησης αλιευτικών
σκαφών ή μικτής χρήσης με άλλα σκάφη ημερόπλοια, εξυπηρέ-
τησης ναυταθλητικών δραστηριοτήτων, ιχθυόσκαλες και συναφείς
εγκαταστάσεις» (Έκταση λιμενολεκάνης <50.000m2 ή Μ<1.000m:
Υποκατηγορία Α2). Από την κατάταξη αυτή προκύπτει ότι Ε/Γ –
Ο/Γ (επιβατηγά οχηματαγωγά) πλοία δεν μπορούν να συμπερι-
ληφθούν στα σκάφη που επιτρέπεται να ελλιμενιστούν στον εν
θέματι λιμένα». 

Απαιτούμε από κάθε αρμόδια διοικητική και δικαστική αρχή
να βάλει φρένο στην επιχειρούμενη ολοκληρωτική παράδοση
κάθε κοινόχρηστου χώρου στην ιδιωτική εκμετάλλευση που
γίνεται σε βάρος της τοπικής κοινωνίας. 

Τέλος καλούμε κάθε κάτοικο και επισκέπτη του Νησιού να
υπερασπίσει το δικαίωμά του για απρόσκοπτη και δωρεάν χρήση
και απόλαυση των κοινόχρηστων χώρων, και έμπρακτα να κατα-
στήσει σαφές στους εκάστοτε διαχειριστές αυτών των χώρων,
ότι οι κοινόχρηστοι χώροι είναι περιουσία της κοινωνίας και δεν
μπορούν να την διαχειρίζονται αγνοώντας τους καθημερινούς
χρήστες τους δεδομένου ότι αποτελούν αναπαλλοτρίωτα κοινά
αγαθά που τα δανειστήκαμε από τις αυριανές γενιές, τα παιδιά
μας και τα εγγόνια μας και πρέπει να τα παραδώσουμε σ’ αυτά
χωρίς δεσμεύσεις και βάρη σε κάθε είδους αξιοποιητές/επενδυτές. 

Η Ομοσπονδία των Απανταχού Λευκαδίτικων Συλλόγων στέ-
κεται στο πλευρό των κατοίκων του Περιγιαλίου και των φορέων
που διεκδικούν την προστασία και διατήρηση του χαρακτήρα του
λιμανιού του Περιγιαλίου, καθώς επίσης και την προστασία του
οικισμού από την μεγάλη όχληση και την επικινδυνότητα που
προκαλεί η συγκεκριμένη χρήση του λιμανιού.

ΑΘΗΝΑ 5-12-2021 

Για το Συνέδριο της Ομοσπονδίας των Απανταχού 
Λευκαδίτικων Συλλόγων 

Ο ΠΡΟΕΔΡΟΣ     Ο ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ 
Παναγιώτης Πάλμος Κων/νος Χόρτης

Ψ Η Φ Ι Σ Μ Α   
ΚΑΤΑ  ΤΗΣ  ΠΑΡΑΧΩΡΗΣΗΣ/ΜΕΤΑΤΡΟΠΗΣ 
ΤΟΥ  ΜΙΚΡΟΥ  ΛΙΜΑΝΙΟΥ  ΣΤΟ  ΠΕΡΙΓΙΑΛΙ 

ΣΕ  ΕΡΓΟΤΑΞΙΟ  ΤΟΥ  ΣΚΟΡΠΙΟΥ 

Συνεχίζονται οι εργασίες στερέω-
σης και αποκατάστασης του καθολικού
της Ιεράς Μονής του Αγίου Γεωργίου
Σκάρων. Έχουν στηθεί σκαλωσιές τόσο
μέσα στο χώρο του Ιερού για τη συν-
τήρηση των τοιχογραφιών όσο και εξω-
τερικά στον νότιο τοίχο του καθολικού.
Επίσης, κατά την αποχωμάτωση που
έγινε στην εξωτερική ανατολική πλευρά
του καθολικού φαίνονται πλέον καθαρά

οι επεκτάσεις τόσο προς βορρά όσο
και προς νότο που είχαν γίνει σε διά-
φορες κατασκευαστικές φάσεις, ενώ
ήλθαν στο φως δεκάδες ταφές καθώς
και ανακομιδές μοναχών. Υπενθυμίζεται
ότι η αποκατάσταση του καθολικού
της Μονής του Αγίου Γεωργίου Σκάρων
συνολικού προϋπολογισμού 500.000
ευρώ χρηματοδοτείται από το Περι-
φερειακό Επιχειρησιακό Πρόγραμμα
«Ιόνια Νησιά 2014-2020» (ΕΣΠΑ).

Το έργο περιλαμβάνει καθαίρεση
επιχρισμάτων, αρμολόγημα των τοιχο-
ποιϊών, αποκατάσταση των ρωγμών με
λιθοσυρραφές, εφαρμογή καθολικών

ενεμάτων, νέα στέγη, κατασκευή δια-
ζώματος από οπλισμένο σκυρόδεμα,
νέα ψευδοροφή λευκαδίτικου τύπου
με ουρανία, νέα επιχρίσματα, διάνοιξη
αποστραγγιστικής τάφρου, νέα ξύλινα
κουφώματα, καθαρισμός υφιστάμενου
δαπέδου, διερευνητικές τομές, απο-
χωμάτωση της ανατολικής πλευράς
του καθολικού, ανακατασκευή του κα-
ταπεσμένου καμπαναριού, συντήρηση

των τοιχογραφιών και του τέμπλου,
νέα ηλεκτρολογική εγκατάσταση, κα-
τασκευή και τοποθέτηση νέων κιγκλι-
δωμάτων παραδοσιακού τύπου, εκπό-
νηση στατικής μελέτης, έκδοση πλη-
ροφοριακού εντύπου και τοποθέτηση
ενημερωτικής πινακίδας, η οποία θα
συμπεριλαμβάνει και στοιχεία “Braille”. 

Σ.Σ. Να επισημάνουμε την ανάγκη
υδροδότησης του ιστορικού Μοναστη-
ριού γι’ αυτό καλό είναι να ξεκινήσουν
έγκαιρα οι απαραίτητες ενέργειες τόσο
απ’ την Κοινότητα – Δήμο όσο και απ’
την Εκκλησία. 

Συνεχίζονται  οι  εργασίες  στερέωσης 
και  αποκατάστασης  του  καθολικού  της 

Ιεράς  Μονής  του  Αγίου  Γεωργίου  Σκάρων

Το Εκκλησιαστικό
Συμβούλιο του Ιερού
Ναού Αγίου Σπυρίδω-
νος Αλεξάνδρου Λευ-
κάδας ευχαριστεί θερ-
μά τον Παναγιώτη
Σούνδια, για την δω-
ρεά του στη μνήμη
των γονέων του Πο-
σειδώνα και Πολυξέ-
νης, με την οποία έγι-
νε η εσωτερική πλα-
κόστρωση του δαπέ-
δου στο χώρο του γυ-
ναικωνίτη και οι επι-
σκευές της ηλεκτρολογικής εγκατά-
στασης στην εκκλησία του Αγίου Σπυ-
ρίδωνος. 

Με την αφορμή αυτή ευχαριστούμε
όσους βοηθούν και ελπίζουμε αυτό το
παράδειγμα φιλοτιμίας, ευλάβειας και
ταπεινοφροσύνης να βρει και άλλους
μιμητές ώστε να ολοκληρωθεί η ανα-
καίνιση και η αποκατάσταση της εκ-
κλησίας. 

Σ.Σ. Μπράβο στον Παναγιώτη που
απ’ το καλοκαίρι σε σχετική συζήτηση
που είχαμε είχε εκφράσει την πρόθεση
χορηγίας για τον Άγιο Σπυρίδωνα. Επί
τη ευκαιρία να τονίσουμε ότι άρχισαν

και οι εργασίες απορροής των όμβριων
υδάτων απ’ τη βόρεια πλευρά του
Αγίου Δημητρίου και στεγανοποίηση
του τοιχώματος για την αποτροπή
υγρασίας στο εσωτερικό του Ναού
ενώ αναμένεται η ένταξη σε πρόγραμ-
μα του ΕΣΠΑ απ’ την Περιφέρεια για
την αποκατάσταση του τοίχου της 
δυτικής πλευράς από τις ζημιές που
προκάλεσε ο σεισμός του 2015.  

Περισσότερες λεπτομέρειες στο
επόμενο φύλλο των «Αντίλαλων» και
οψόμεθα για επίδειξη ενδιαφέροντος
για βοήθεια προς πραγμάτωση και
όλων των άλλων εργασιών προς απο-
κατάσταση των ιστορικών μνημείων
Αγίου Σπυρίδωνα και Αγίου Δημητρίου. 

Το  Εκκλησιαστικό  Συμβούλιο 
του  Ι.Ν.  Αγίου  Σπυρίδωνος  Αλεξάνδρου 

ευχαριστεί  τον  Παναγιώτη  Ποσ.  Σούνδια 
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Το Διοικητικό Συμβούλιο του Συλλόγου Λευκαδίων Αττικής «Η Αγία Μαύρα» που
προέκυψε από τις αρχαιρεσίες της 24/10/2021 συγκροτήθηκε σε σώμα, με την
ακόλουθη σύνθεση: 

ΘΩΜΑΣ ΧΟΡΤΗΣ ΠΡΟΕΔΡΟΣ 
ΘΩΜΑΣ ΛΑΖΑΡΗΣ ΓΕΝΙΚΟΣ ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ
ΑΝΤΩΝΗΣ ΣΟΛΔΑΤΟΣ Α΄ ΑΝΤΙΠΡΟΕΔΡΟΣ
ΚΩΣΤΑΣ ΣΤΑΜΑΤΕΛΟΣ Β΄ ΑΝΤΙΠΡΟΕΔΡΟΣ
ΔΙΟΝΥΣΙΑ ΚΑΡΥΔΗ ΤΑΜΙΑΣ
ΣΩΤΗΡΗΣ ΚΑΤΣΕΝΟΣ ΕΦΟΡΟΣ ΔΗΜΟΣΙΩΝ ΣΧΕΣΕΩΝ 
ΜΑΓΔΑΛΗΝΗ ΚΟΝΤΟΓΙΩΡΓΗ ΑΝΑΠΛΗΡΩΤΗΣ ΓΕΝΙΚΟΣ ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ 
ΓΕΩΡΓΙΑ ΛΟΓΟΘΕΤΗ ΑΝΑΠΛΗΡΩΤΗΣ ΤΑΜΙΑΣ 
ΓΙΩΡΓΟΣ ΘΕΡΜΟΣ ΜΕΛΟΣ 
Ο Σύλλογός μας, που το 2022 θα συμπληρώσει έναν αιώνα ζωής, θέλοντας να

τιμήσει την ιστορία του, να συνεχίσει να εκπληρώνει τους σκοπούς του και να αντα-
ποκριθεί με τον καλύτερο δυνατό τρόπο στις προκλήσεις του μέλλοντος, ανανέωσε
ριζικά την σύνθεση του Διοικητικού του Συμβουλίου, αφού πλέον στο νέο Δ.Σ. του
Ιστορικού Συλλόγου μας συμμετέχουν πέντε νέα μέλη. Πιστεύοντας βαθιά ότι μόνο
μέσα από την συλλογική έκφραση και κοινή προσπάθεια μπορούν να κρατηθούν
ζωντανά τα ήθη, τα έθιμα και οι παραδόσεις της ιδιαίτερης πατρίδας μας, εκφράζουμε
την σιγουριά ότι κάθε Λευκαδίτης και Λευκαδίτισσα της Αττικής, θα πλαισιώσει και
θα στηρίξει το νέο Δ.Σ. και θα βάλει το «λιθαράκι» του ώστε, ο Σύλλογός μας, να
γιορτάσει έναν ακόμα αιώνα παραγωγικής ζωής και πλούσιας δράσης. 

Συγκροτήθηκε  σε  σώμα  το  νέο  Δ.Σ.  του  Συλλόγου 
Λευκαδίων  Αττικής  «Η  Αγία  Μαύρα» 

Το Διοικητικό Συμβούλιο της Ομοσπονδίας των Απανταχού Λευκαδίτικων
Συλλόγων που προέκυψε από τις αρχαιρεσίες της 5ης Δεκέμβρη 2021 συγκροτήθηκε
σε σώμα με την παρακάτω σύνθεση: 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: Λογοθέτης Θεοφύλακτος
Α’ ΑΝΤΙΠΡΟΕΔΡΟΣ: Κατωπόδης Ιωάννης 
Β’ ΑΝΤΙΠΡΟΕΔΡΟΣ: Κοντογεώργης Χαράλαμπος
ΓΕΝΙΚΟΣ ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: Χόρτης Κωνσταντίνος
ΑΝΑΠΛΗΡΩΤΗΣ ΓΕΝ. ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: Σταματέλος Κωνσταντίνος
ΤΑΜΙΑΣ: Λάζαρης Θωμάς 
ΑΝΑΠΛΗΡΩΤΗΣ ΤΑΜΙΑΣ: Κοντογιώργη Μαγδαληνή
ΕΦΟΡΟΣ ΔΗΜΟΣΙΩΝ ΣΧΕΣΕΩΝ: Φέτσης Θωμάς 
ΜΕΛΗ: Βλάχος Γεώργιος, Καρύδη Διονυσία, Κοντογεώργης Λεωνίδας, Μανω-

λίτσης Ευγένιος, Ραυτόπουλος Σωτήρης, Σκυργιάννης Δημήτριος, Χόρτης Θωμάς
Το νέο Δ.Σ. ευχαριστεί τα μέλη της Ομοσπονδίας και τους Συνέδρους για την

εκλογή του κι εύχεται το 2022 να φέρει ειρήνη, υγεία κι ευημερία σε όλους! 

Το  νέο  Διοικητικό  Συμβούλιο  της  Ομοσπονδίας 
των  Απανταχού  Λευκαδίτικων  Συλλόγων 

Φωτογραφίες  του  χθες. . .
Του Δημήτρη Μανωλίτση (Κασσάνδρη)

1965
Κασσιανή σύζ. Νικολάου (Νικολή) 

Μανωλίτση. 

Μέσα απ’ αυτή την στήλη της εφημερίδας
θα προσπαθήσουμε να φέρουμε στη μνήμη μας
εικόνες και γεγονότα περασμένων δεκαετιών
που έσωσαν και αποτύπωσαν σε ασπρόμαυρο
φόντο παλιότεροι συγχωριανοί μας. Φωτογρα-
φίες που αγγίζουν το χθες του καθενός μας
και μας φέρνουν πίσω στα δύσκολα αλλά και
ωραία εκείνα χρόνια που όλοι μας νοσταλγικά
θυμόμαστε. Νομίζω ότι κάθε τέτοια στιγμή ίσως
είναι κληρονομιά όλων και η δημοσίευσή της
αποτελεί υποχρέωση αλλά και δικαίωμά μας
να την μοιραζόμαστε. 

1962 Νίκη Γράψα (Αρίδια), Γιωργία σύζ. Αλέκου Μανωλίτση (Τζαβούλια), 
Παναγιώτα σύζ. Γεωργίου Μανωλίτση (Κοτοπούλη), 

Θοδώρα Επ. Μανωλίτση (Τζαβούλια), Λουίζα κουνιάδα Αλέκου Μανωλίτση, 
Λάμπρω σύζ. Παναή Γράψα. 

Συνεχίζονται  οι  πρόβες  της  θεατρικής 
ομάδας  του  Συλλόγου  Νικιάνας  «οι  Σκάροι»  

Συνεχίζονται με αμείωτο ρυθμό οι πρόβες της θεατρικής ομάδας
του Πολιτιστικού Συλλόγου Νικιάνας «οι Σκάροι» για το θεατρικό
έργο «Η ενάτη εντολή» του Διονύση Δουβίτσα (Πριονά), που
αναμένεται να παρουσιαστεί το πρώτο τρίμηνο του καινούργιου
χρόνου. 

Χρέη σκηνοθέτη έχει αναλάβει ο Μανώλης Δουβίτσας ενώ η
ομάδα απαρτίζεται από ερασιτέχνες ηθοποιούς του χωριού που έχουν
αποδείξει το υποκριτικό τους ταλέντο σε αντίστοιχες παραστάσεις
στο παρελθόν. 

Ένα έργο για τα πέτρινα χρόνια, που διαδραματίζεται μέσα στις
συνθήκες της ταραγμένης πολιτικής κατάστασης στην Ελλάδα μετά
το τέλος του Εμφυλίου στον Αλέξανδρο Λευκάδας.

Τα κύρια πρόσωπα του έργου, καθώς και η ιστορία που πραγμα-
τεύονται είναι φανταστικά, όπως αναφέρει στο εισαγωγικό του
σημείωμα ο συγγραφέας, ο οποίος όμως συμπληρώνει ότι αρκετά
πρόσωπα που ακούγονται στους διαλόγους είναι πραγματικά. Το
έργο είναι γραμμένο στην τοπική διάλεκτο σε σύνθεση με την νεώτερη
καθομιλουμένη ώστε να γίνεται κατανοητή η γλώσσα σε ευρύτερο
κοινό. 

Σ.Σ.: Προγραμματίζονται παραστάσεις στη Λευκάδα στο φουαγιέ
του Δημοτικού Θεάτρου, στο Νυδρί και πιθανόν το Πάσχα στην
πλατεία στον Αλέξανδρο. 
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3 Περισσότερο από χρόνος έχει
περάσει απ’ το ναυάγιο στο λιμάνι
της Νικιάνας χωρίς το Λιμενικό
Ταμείο στο χώρο ευθύνης του οποί-
ου βρίσκεται να έχει κάνει κάτι.
Ίσως όσο παραμένει έτσι όπως
λένε και οι ντόπιοι «αποκτήσαμε
και μείς ναυάγιο τώρα σαν τους
Ζακυνθινούς και τελευταία και τους
Καλαμιτσιώτες»!!! 

Σ.Σ. Σε επικοινωνία με τον Πρό-
εδρο μου είπε ότι σύντομα θα γίνει
ανάσυρσή του απ’ την Κοινότητα. 

3 Οι συχνές αναφορές τόσο των “Αντίλαλων” όσο και του kolivas.de στο
μέγα πρόβλημα με σχεδόν 10 νεκρούς από τροχαία δυστυχήματα στο δρόμο
της Νικιάνας έστω και καθυστερημένα φαίνεται ν’ απασχολεί και τον Αντιπε-
ριφερειάρχη κ. Κτενά το ενδεχόμενο κατασκευής νησίδος στο κομμάτι του
δρόμου από Λιμνί μέχρι το ξενοδοχείο “Αλέξανδρος” όπως και η κατασκευή
πεζοδρομίων από το Λιμνί μέχρι τον Επίσκοπο και από την άλλη μεριά από
την ταβέρνα “Ανάσα του Ζορμπά” μέχρι τη Σωτήρω. 

Ελπίζουμε να μη μείνουμε μόνο στις συζητήσεις αλλά ν’ αναληφθούν
γρήγορα πρωτοβουλίες. ΟΧΙ άλλος φόρος αίματος στο δρόμο της Νικιάνας!!!
Πιστεύουμε στο επόμενο φύλλο να έχουμε ευχάριστα νέα για την πορεία
επίλυσης του θέματος. Οψόμεθα!!!! 

3 Μπήκε στον προϋπολογισμό του Δήμου για το 2022 ποσό 43.000€ για το
νεκροταφείο της Νικιάνας στο νέο τμήμα που έκανε δωρεά του αγροτεμαχίου
ο Οδυσσέας Μανωλίτσης του Τζίμη (Παπάτσα). Πιστεύουμε ότι σε αυτό το
τμήμα θα γίνει σωστή δουλειά στη διαμόρφωση του χώρου με διαδρόμους
κ.λ.π. και δεν θα συνεχιστεί το χάος και η κατάντια που επικρατεί στα
παλαιότερα τμήματα!!! 

3 Τι να πούμε για κάποιους που
συνεχίζουν το δημιουργικό τους
έργο ρίχνοντας μπάζα αλλά και ότι
άλλο από άχρηστες ηλεκτρικές συ-
σκευές μέχρι κάθε είδους σκουπίδια
στις παρυφές των δρόμων από Νι-
κιάνα προς Αλέξανδρο και Κολυβάτα,
δημιουργώντας μικροχωματερές με
ότι να σημαίνει αυτό για την αισθητική
μας και το περιβάλλον!!!!

3 Διαβάσαμε ότι θα τρέξει πρόσκληση για πρόγραμμα αγροτικής οδοποιΐας
από το Υπουργείο Αγροτικής Ανάπτυξης για βελτίωση της πρόσβασης σε
κτηνοτροφικές εκμεταλλεύσεις ή γεωργική γη για τους Δήμους από 10/1-
28/2/22 ακόμα και με ασφαλτοστρώσεις. Ελπίζουμε ο Δήμος να συμπεριλάβει
και την Κοινότητά μας σ’ αυτό το πρόγραμμα ιδίως για τον δρόμο προς τους
Σκάρους αλλά και άλλους αγροτικούς δρόμους και όχι να μας εμπαίζει με την
παραχώρηση γκρέιντερ για προσωρινή συντήρηση δρόμων που με τα πρώτα
νερά γίνονται λαγκάδια!!! 

3 Για δεύτερη χρονιά ο Πρόεδρος της Κοινότητάς μας
τοποθέτησε Χριστουγεννιάτικα δέντρα στις πλατείες των
ορεινών οικισμών Κολυβάτων και Αλεξάνδρου δίνοντας γιορ-
τινή νότα χαράς στους λιγοστούς κατοίκους και περαστικούς.
Ενώ στη Νικιάνα τοποθετήθηκε η όντως εντυπωσιακή φωτι-
σμένη Χριστουγεννιάτικη Φάτνη!!!

3 Έγινε αντικατάσταση σημαντικού μέρους του δικτύου
ύδρευσης, επειδή παρουσίαζε συχνές βλάβες, στην περιοχή
της ψαροταβέρνας «Μηνάς» (Ναούμ). 

3 Η Περιφερειακή Ενότητα Λευκάδας άρχισε εργασίες 
αντιπλημμυρικών έργων ύψους 750.000€ για όλη τη Λευκάδα
από την περιοχή του Επισκόπου και συγκεκριμένα απ’ το
ποτάμι. 

3 Με αφορμή τη βλάβη (τρύπημα) σε επιφανειακό λάστιχο
ύδρευσης πριν τους Αγίους Πατέρες καλό θα ήταν, βέβαια
αναγνωρίζουμε το δύσκολο της υπόθεσης αφού όλη η
Λευκάδα έχει το ίδιο πρόβλημα, αφού παντού χρησιμοποιούνται

επιφανειακά λάστιχα για την ύδρευση, τουλάχιστον να επι-
διωχθεί η κατασκευή μικροτάφρου για τον αγωγό που ξεκινά
από τα Λαζαράτα και έρχεται στον Αλέξανδρο. Ο αρμόδιος
Αντιδήμαρχος ας το έχει υπ’ όψη του γιατί το καλοκαίρι με το
νερό της βρύσης βράζανε αυγά στον Αλέξανδρο!!!  

-Ε ι δ ή σ ε ι ς  -  Π ρ ο β λ η μ α τ ι σ μ ο ί  -  Σ χ ό λ ι α

Black  Friday!

«Επειδή μας έχουν ζαλίσει με τη Black Friday, ας θυμηθούμε την ανα-
τριχιαστική ιστορία! Ξεκίνησε απ’ την Αμερική, τον 18ο αι. Ήταν η μέρα
που οι δουλέμποροι αγόραζαν δούλους σε χαμηλή τιμή για να τους μετα-
πουλήσουν μετά από μήνες! Αγόραζαν και πούλαγαν τους αλυσοδεμένους
νέγρους, όπως τα χοιρινά στη ζωοπανήγυρη! 

Αυτές οι αγοραπωλησίες γίνονταν την τελευταία Παρασκευή κάθε
Νοέμβρη, εποχή που είχε τελειώσει η συγκομιδή του καλαμποκιού και
των άλλων καλλιεργειών της χρονιάς!

Κι εμείς εδώ, δίχως αυτογνωσία, δίχως ιστορική επίγνωση, σαν
μιμητικοί καλικάντζαροι που είμαστε, «γιορτάζουμε» τη «μαύρη Παρασκευή»!
Ό,τι πιο αποκρουστικό, ό,τι πιο δυσώδες, ό,τι πιο απάνθρωπο έχει να
επιδείξει η ανθρώπινη ιστορία!

Ντροπή (μας) και κρίμα! Και δυο φορές ντροπή και κρίμα στην Ευρώπη
του Διαφωτισμού, στην Ευρώπη του Μοντεσκιέ και του Βολταίρου, του
Ντιντερό, του Ρουσσώ… Στην Ευρώπη με την πύρινη: ΕΛΕΥΘΕΡΙΑ – 
ΙΣΟΤΗΤΑ – ΑΔΕΛΦΟΣΥΝΗ!» 

(Από ανάρτηση του Dimitris Christopoulos 
στον προσωπικό του λογαριασμό στο fb) 


